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52 χρόνια προσφοράς

>450 εκ. €  έχουν διατεθεί για την επίτευξη     
      των κοινωφελών σκοπών του Ιδρύματος Μποδοσάκη

22,34 εκ. € στους συμπολίτες μας και την Κοινωνία των Πολιτών 
μέσω των προγραμμάτων «Είμαστε όλοι Πολίτες», με διαχειριστή επιχορή-
γησης το Ίδρυμα Μποδοσάκη, και «Active Citizens Fund», με διαχειριστή 
επιχορήγησης για την Ελλάδα το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το SolidarityNow. 
Τα προγράμματα χρηματοδοτούνται από την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και 
τη Νορβηγία, και είναι μέρος του χρηματοδοτικού μηχανισμού του Ευρω-
παϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) γνωστού ως EEA Grants

>12.700 εκπρόσωποι από 1.466 οργανώσεις και φορείς της
 ΚτΠ εκπαιδεύτηκαν από το Social Dynamo, 

το NGO Ηub του Ιδρύματος Μποδοσάκη

>2.600 υπότροφοι  1972 – 2023

>6,3 εκ. € η αξία των εταιρικών δωρεών που διαχειρίστηκε   
     το Ίδρυμα Μποδοσάκη προς όφελος της κοινωνίας

>30 ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού ένωσαν τις
 δυνάμεις τους με το Ίδρυμα Μποδοσάκη για κοινωφελείς σκοπούς

Tο  Ίδρυμα Μποδοσάκη είναι κοινωφελής οργανισμός που ιδρύ
θηκε το 1972, με σκοπό τη συνέχιση της προσφοράς του ιδρυτή 
του, Πρόδρομου Μποδοσάκη Αθανασιάδη, στην ελληνική κοινωνία.

Προς επίτευξη του οράματός του, το Ίδρυμα Μποδοσάκη, με διαφάνεια, 
λογοδοσία και αξιοπιστία, χρηματοδοτεί, σχεδιάζει και υλοποιεί δράσεις 
και προγράμματα που σχετίζονται με τους τέσσερεις στρατηγικούς του 
πυλώνες: την προαγωγή της παιδείας, την αναβάθμιση της υγείας, την 
προστασία του περιβάλλοντος και την ενδυνάμωση της Κοινωνίας των 
Πολιτών. Από την ίδρυσή του έως σήμερα, έχει διαθέσει περισσότερα 
από 450 εκ. € προς επίτευξη των σκοπών του.

Παράλληλα, το Ίδρυμα Μποδοσάκη δρα σήμερα και ως καταλύτης δημι-
ουργίας ενός πλαισίου ευρύτερης προσφοράς στην ελληνική κοινωνία, 
διαχειριζόμενο πόρους τρίτων –κληροδοτών, διεθνών φορέων, εταιρει-
ών και άλλων μεγάλων δωρητών– που επιθυμούν να χρηματοδοτήσουν 
προγράμματα σημαντικού κοινωνικού αντι κτύπου για κρίσιμες ανάγκες 
εκπαίδευσης, υγείας, προστασίας του περιβάλλοντος και ενδυνάμωσης 
της Κοινωνίας των Πολιτών.

το Ίδρυμα Μποδοσάκη με μια ματιά 

ΌΡΑΜΑ ΤΌΥ
ΕΊΝΑΊ ΜΊΑ 

ΚΌΊΝΩΝΊΑ ΊΣΩΝ 
ΕΥΚΑΊΡΊΩΝ, 

ΜΕ ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΕΣ 
ΚΑΊ ΠΡΌΌΠΤΊΚΗ 

ΓΊΑ ΌΛΌΥΣ

ΕΝΔΥΝΆΜΩΣΗ 
ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΆΣ 
ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΠΡΟΑΓΩΓΉ 
ΤΉΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

4 ΠΥΛΏΝΕΣ
ΔΡΑΣΗΣ

>7.650.000 € συνολική προσφορά

123 υποτροφίες

>790.100 άμεσα ωφελούμενοι

231 φορείς επωφελήθηκαν από δωρεές

υποστήριξη  408  φορέων
με οργανωσιακή ενδυνάμωση

το 2023 με μια ματιά*

>328.200 ωφελούμενοι

123 υποτροφίες

υποστήριξη 22 σχολείων 
με δωρεές

322.843 επισκέπτες παρακολούθησαν  
διαλέξεις στο Blod

>4.900 ωφελούμενοι μαθητές & >330 εκπαιδευτικοί

υποστήριξη 65 σπουδαστών & 15 επαγγελματιών 
τεχνικής εκπαίδευσης

>41.000 ωφελούμενοι 7 έργα δράσεις ολοκληρώθηκαν

>76.900 ωφελούμενοι 7 έργα δράσεις ολοκληρώθηκαν

96 φορείς της ΚτΠ 
ωφελήθηκαν μέσω επιχορήγησης

408 φορείς της ΚτΠ ωφελήθηκαν 
μέσω οργανωσιακής ενδυνάμωσης

* Συμπεριλαμβάνονται οι ωφελούμενοι δωρεών με έναρξη κατά τα 
προηγούμενα έτη και λήξη το 2023 και η διαχείριση πόρων τρίτων,      
που δεν απεικονίζονται στις οικονομικές καταστάσεις του Ιδρύματος

>343.900 ωφελούμενοι 74 έργα δράσεις ολοκληρώθηκαν
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εισαγωγή Το όραμα του Ιδρύματος Μποδοσάκη είναι για μια κοι-
νωνία ίσων ευκαιριών με δυνατότητες και προοπτική για 
όλους. Πιστεύουμε ότι μια τέτοια κοινωνία περιλαμβάνει:

• την ισότιμη πρόσβαση σε ποιοτική εκπαίδευση 

• τις ίσες ευκαιρίες για όλους και όλες να απολαμβάνουν καλή υγεία και 
ευημερία

• τη δυνατότητα για όλους και όλες να ζουν σε ένα υγιές και βιώσιμο 
περιβάλλον

• την ύπαρξη μιας δυναμικής, ανεξάρτητης Κοινωνίας των Πολιτών 
που συνεισφέρει στη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών, 
την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την εμπέδωση των 
δημοκρατικών αξιών

Το Ίδρυμα παρακολουθεί και μετρά τον αντίκτυπο των επιχορηγήσεων 
και των προγραμμάτων του και στις τέσσερις αυτές στρατηγικές προ-
τεραιότητες μέσω ειδικά διαμορφωμένου συστήματος. Η παρούσα 
έκθεση αναδεικνύει τα κύρια αποτελέσματα αυτής της μέτρησης για την 
περίοδο 1 Ιανουαρίου  31 Δεκεμβρίου 2023. 

Το σύστημα ευθυγραμμίζεται με τους Στόχους για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 
(Sustainable Development Goals/SDGs) του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών.

Το σύστημα αξιολόγησης βασίζεται στα ακόλουθα βήματα:

Στην ανάδειξη ενός πλαισίου αποτελεσμάτων (results framework) για 
τις κύριες δράσεις του Ιδρύματος.

Στη δημιουργία ενός συστήματος συλλογής δεδομένων μέσω:

• σχετικών ερωτήσεων στα έντυπα αιτήσεων που αφορούν σε προ
γράμματα, επιχορηγήσεις και υποτροφίες του Ιδρύματος

• εκθέσεων απολογισμού των δικαιούχων προγραμμάτων και επιχο
ρηγήσεων και των υποτρόφων

• ερωτηματολογίων απευθυνόμενων προς τους υποτρόφους κατά το 
διάστημα λήψης της υποτροφίας

• ερωτηματολογίων που απεστάλησαν προς μια ποσόστωση δικαι 
ούχων και υποτρόφων μετά τη λήξη της επ ιχορή γη σης/υποτροφίας
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της παιδείας

Tο Ίδρυμα Μποδοσάκη αναλαμβάνει συστηματικά πρω-
τοβουλίες για την προαγωγή της παιδείας στη χώρα μας, 
τη βελτίωση της εκ παιδευτικής διαδικασίας σε όλες τις 
βαθμίδες, καθώς και τον εκσυγ χρονισμό της, συμβάλ-
λοντας με αυτό τον τρόπο στην επίτευξη του Στόχου 
Βιώσιμης Ανάπτυξης 4 (ΣΒΑ 4) των Ηνωμένων Εθνών για 
τη διασφάλιση της ελεύθερης, ισότιμης και ποιοτικής 
εκπαίδευσης.

›328.200 ωφελούμενοι

123 υποτροφίες

υποστήριξη 22  σχολείων με δωρεές

322.843 επισκέπτες παρακολούθησαν   
διαλέξεις στο Blod

4.927 ωφελούμενοι μαθητές & 339 εκπαιδευτικοί

ΠΟΙΟΤΙΚΗ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
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παροχή υποτροφιών

Το Ίδρυμα έχει χορηγήσει έως σήμερα περισσότερες από 
2.600 υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές, διδακτο
ρικές έρευνες, μεταδιδακτορικές έρευνες στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό, καθώς και για επισκέπτες επιστήμονες 
ερευνητές σε μεγάλο εύρος επιστημονικών πεδίων.

ΈΡΙΣ ΝΤΎΛΓΙΑ
Υπότροφος 2023 - Μεταπτυχιακό 

«ΠΜΣ Επείγουσα Χειρουργική και Τραύμα, ΕΚΠΑ»
«Η υποτροφία είναι μια έμπρακτη αναγνώριση της αφοσίωσης 

και της συνεχούς προσπάθειάς μου. Αποτελεί μια μοναδική 
ευκαιρία να εμβαθύνω στον τομέα της επείγουσας χειρουργικής 

και να εξελίξω τις ικανότητές μου ως ιατρού».

ΦΩΤΈΙΝΉ ΠΑΤΟΎΝΑ
Υπότροφος 2023 - Μεταπτυχιακό 

"MSc Earth and Environment, Wageningen University"
«Το γεγονός ότι κατάφερα να πάρω αυτή την υποτροφία σημαίνει ότι μου δίνεται 
η δυνατότητα να κυνηγήσω τα όνειρά μου και να εμβαθύνω στον επιστημονικό 

μου τομέα, με τη συνεργασία και καθοδήγηση σπουδαίων επιστημόνων, μαζί         
με τους οποίους θα καταφέρουμε να βρούμε λύσεις σε καίρια ζητήματα».

ΝΙΚΟΣ ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΉΣ
Υπότροφος 2023 - Μεταδιδακτορική έρευνα στην Ανοσοβιολογία, ΕΚΠΑ

«Η υποτροφία για μεταδιδακτορική έρευνα από το Ίδρυμα Μποδοσάκη 
μού επιτρέπει να συνεχίσω απρόσκοπτα να πραγματοποιώ καινοτόμα 

και ανταγωνιστική έρευνα στην Ελλάδα. Σημαίνει, δηλαδή, ότι θα 
συνεχίσω να ακολουθώ τα όνειρά μου παραμένοντας στη χώρα μου».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΉΣ ΑΛΈΞΟΠΟΎΛΟΣ
Υπότροφος 2023 -  Διδακτορικό "PhD Polar Studies, University of Cambridge"  

«Η υποτροφία του Ιδρύματος Μποδοσάκη μού επιτρέπει να πραγματοποιήσω 
τις διδακτορικές μου σπουδές στο University of Cambridge, εξασφαλίζοντάς μου 

σημαντικά εφόδια για τα επόμενα ερευνητικά μου βήματα, επιτρέποντάς μου έτσι 
να εστιάσω στο απαιτητικό αυτό εγχείρημα. Πέραν της σημαντικής οικονομικής 

υποστήριξης, αυτή η υποτροφία σφραγίζει και την εμπιστοσύνη που έδειξαν οι 
άνθρωποι του Ιδρύματος σε εμένα, δίνοντάς μου τη δυνατότητα να έρθω πιο κοντά 

στην πραγματοποίηση των ονείρων μου. Μέσω αυτής της υποτροφίας, γίνομαι 
περήφανο μέλος της μεγάλης ομάδας υποτρόφων του Ιδρύματος Μποδοσάκη, 

αναλαμβάνοντας καθήκον για τη συνέχιση της πολύτιμης κληρονομιάς του και την 
προώθηση του οράματός του με γνώμονα τις αξίες του Ιδρύματος».

ΧΡΉΣΤΟΣ ΔΉΜΟΠΟΎΛΟΣ
Υπότροφος 2023 - Μεταπτυχιακό "MSc in Robotics, Systems and Control, ETH Zurich"
«Η χορήγηση αυτής της υποτροφίας δεν μπορεί παρά να με γεμίζει με αισθήματα 

ευγνωμοσύνης και υπερηφάνειας. Τη στιγμή που έλαβα το μήνυμα με τη χαρμόσυνη 
είδηση, θυμάμαι να καταιγίζομαι από έντονο ενθουσιασμό, ανακούφιση αλλά και 

ένα βαθύ αίσθημα δικαίωσης για τους κόπους και την αφοσίωσή μου στην έως 
τώρα ακαδημαϊκή μου πορεία. Η συγκεκριμένη υποτροφία, άλλωστε, δεν αποτελεί 

μόνο μια οικονομική ενίσχυση, άλλα και έμπρακτη αναγνώριση των δυνατοτήτων 
και φιλοδοξιών μου, καθώς με κινητροδοτεί να αδράξω κάθε ευκαιρία που μου 

δίνεται στο μελλοντικό μου ταξίδι και να την αξιοποιήσω στο έπακρο».

ΤΟ 2023, 
ΔΟΘΗΚΑΝ ΣΥΝΟΛΙΚΑ 

123 ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ

123 Αναλυτικότερα, το 2023, από το 51ο Πρόγραμμα Υποτροφιών για μεταπτυ
χιακές και διδακτορικές σπουδές στην Ελλάδα και το εξωτερικό, το οποίο 
υποστηρίζει αριστούχους νέους με περιορισμένη οικονομική δυνατότητα, 
δόθηκαν 36 υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές, εκ των οποίων οι 2 
υπό τον τίτλο «Υποτροφίες Δωρεάς Ελισάβετ Φωτίου Φωτεινέλλη – Ιω
άννου Δημητρίου Κριτικού» και 18 υποτροφίες για διδακτορική έρευνα. 
Το Πρόγραμμα Μεταδιδακτορικών Υποτροφιών στη μνήμη «Σταμάτη Γ. 
Μαντζαβίνου», υπηρετώντας τον σκοπό του για την προαγωγή της επι
στημονικής έρευνας, προκήρυξε για 16η συνεχή χρονιά και χορήγησε 4 
μεταδιδακτορικές υποτροφίες στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Επιπλέον 
χορηγήθηκε 1 υποτροφία για διδακτορική έρευνα στο Διεθνές Πανεπιστή
μιο της Ελλάδας υπό τον τίτλο «Υποτροφία Δωρεάς Σάββα Παραστατίδη».

Επιπλέον, το Ίδρυμα Μποδοσάκη θέσπισε το 2023 για πρώτη χρονιά το 
Πρόγραμμα Υποτροφιών για Επισκέπτες Επιστήμονες Ερευνητές, το 
οποίο υποστηρίζει αριστούχους φοιτητές και επιστήμονες ερευνητές οι 
οποίοι φοιτούν, εκπονούν έρευνα ή δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα 
και επιθυμούν να επισκεφθούν πανεπιστημιακά ιδρύματα ή ερευνητικά 
κέντρα του εξωτερικού για διάστημα έως 6 μηνών με στόχο τη διεξαγω
γή έρευνας για την εκμάθηση επιστημονικής μεθοδολογίας, σύγχρονων 
ερευνητικών διεθνών τάσεων και τεχνολογιών, μεταφέροντας στη συνέ
χεια τη γνώση αυτή στην επιστημονική κοινότητα της Ελλάδας. Μέσω του 
προγράμματος, χορηγήθηκαν 8 υποτροφίες. 



Ίδ
ρυ

μα
 Μ

πο
δο

σά
κη

 
ετ

ήσ
ια

 έ
κθ

εσ
η 

20
23

    

Ίδ
ρυ

μα
 Μ

πο
δο

σά
κη

 
ετ

ήσ
ια

 έ
κθ

εσ
η 

20
23

    

1312

 2
02

3

«Ευχαριστώ από καρδιάς το Ίδρυμα Μποδοσάκη που στάθηκε 
αρωγός στα όνειρα και τους στόχους μου. Θα κάνω τα πάντα 
για να δικαιώσω την εμπιστοσύνη που μου έδειξε».

ΜΑΡΙΑ ΝΕΡΑΝΤΖΑΚΗ
Υπότροφος 2018

«Η υποτροφία Μποδοσάκη για τις μεταπτυχιακές σπουδές 
μού έδωσε τη δυνατότητα να εξελιχθώ ακαδημαϊκά, 
επιστημονικά και επαγγελματικά, και να αποκτήσω την 
κατάλληλη τεχνογνωσία για εύρεση εργασίας στο εξωτερικό 
(Αγγλία) αλλά και για τη συνέχιση των σπουδών μου σε 
διδακτορικό επίπεδο στην ίδια επιστημονική θεματολογία».

ΗΛΙΑΣ ΣΟΥΛΕΪΜΑΝ 
Υπότροφος 2020

«Χάρη στην υποτροφία του Ίδρύματος, κατάφερα να κάνω ένα 
πολύ σημαντικό βήμα για τη μετέπειτα ζωή και καριέρα μου, 
και θα είμαι για πάντοτε ευγνώμων».

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΧΟΙΝΑΣ
Υπότροφος 2020

Μαρτυρίες: 

Επιπρόσθετα, το Ίδρυμα Μποδοσάκη υποστήριξε τα προγράμματα υπο-
τροφιών της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής και του Κολλεγίου Ανατόλια 
με την παροχή 10 σχολικών υποτροφιών. Οι παραδοσιακά χορηγούμενες 
από το 1972 υποτροφίες προς την Αμερικανική Γεωργική Σχολή συνεχί-
στηκαν κατά το έτος 2023, με 8 υποτροφίες προς μαθητές που προέρ-
χονται από αγροτικές οικογένειες της ελληνικής υπαίθρου. Επιπλέον, 
χορηγήθηκαν 2 σχολικές υποτροφίες στο Κολλέγιο Ανατόλια, για την 
κοινωνική ένταξη της περιθωριοποιημένης μειονότητας των Πομάκων, 
η οποία στερείται διαχρονικά την πρόσβαση σε σύγχρονα εκπαιδευτικά 
προγράμματα.

Η συνεργασία του Ιδρύματος Μποδοσάκη με τον Διαδριατικό Αγωγό 
Φυσικού Αερίου (ΤΑΡ AG) υποστηρίζει το σύνολο των τοπικών κοινο-
τήτων στις τρεις περιφέρειες της Βορείου Ελλάδας απ' όπου διέρχεται ο 
αγωγός. 

Στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού προγράμματος της πρωτοβουλίας αυτής, 
δόθηκαν 46 υποτροφίες σε δύο από τα πιο αξιόλογα προγράμματα 
μετα πτυχιακών σπουδών στον χώρο της ενέργειας σε διεθνές επίπεδο 
και πρότυπα. Συγκεκριμένα, δόθηκαν 8 υποτροφίες για μεταπτυχιακές 
σπουδές στο πρόγραμμα «Προηγμένη Μηχανική Ενεργειακών Συστη-
μάτων» στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, και 38 υποτροφίες για 
μεταπτυχιακές σπουδές στο Ελληνο αζέρικο Διιδρυματικό πρόγραμμα 
«Διαχείριση και Μεταφορά Φυσικού Αερίου και Πετρελαίου» στο Πανε-
πιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας σε συνεργασία με το κρατικό Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο του Αζερμπαϊτζάν.

Από την έρευνα που πραγματοποιήθηκε το 2023 σε υποτρόφους που 
ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους το τελευταίο διάστημα, προκύπτει ότι 
96,55% των υποτρόφων πέτυχαν τους άμεσους στόχους τους είτε στον 
ακαδημαϊκό χώρο είτε στην αγορά εργασίας (εντός 12 μηνών) μετά την 
αποφοίτηση από το πρόγραμμα σπουδών τους, και σε αυτό συνέβαλε 
η υποτροφία που έλαβαν. Παράλληλα, προκύπτει ότι το 73% των Υπο-
τρόφων του Ιδρύματος Μποδοσάκη της ακαδημαϊκής χρονιάς 202324 
φοιτούν στα καλύτερα 100 Πανεπιστήμια του κόσμου, σύμφωνα με το QS 
World University Rankings 2024.
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προαγωγή της ακαδημαϊκής αριστείας

Ο Πρόδρομος Μποδοσάκης Αθανασιάδης πίστευε βαθιά 
στην επιστήμη και τις δυνατότητες του ελληνικού πνεύ-
ματος. Το Ίδρυμα θέσπισε το 1992 τον θεσμό «Επιστη-
μονικά Βραβεία Ιδρύματος Μποδοσάκη», προκειμένου 
να αναγνωρίζει το δημιουργικό έργο νέων Ελλήνων επι-
στημόνων έως 40 ετών, ανταμείβοντας τη συνεπή και συ-
νεχή προσπάθειά τους για την προαγωγή της επιστήμης, 
τιμώντας την ηθική τους συνέπεια και συμβάλλοντας στη 
δημιουργία σωστών προτύπων για την ελληνική κοινωνία.

Έως σήμερα, 61 επιστήμονες που διαπρέπουν ανά τον κόσμο έχουν δια-
κριθεί με τα Επιστημονικά Βραβεία, τα οποία απονέμονται ανά δύο έτη. 
Τα Επιστημονικά Βραβεία συνοδεύονται από χρηματικό έπαθλο 20.000€ 
ανά επιστημονικό τομέα, ο οποίος αφορά στις Βασικές Επιστήμες, τις  
Βιοεπιστήμες, τις Εφαρμοσμένες Επιστήμες / Τεχνολογία και τις Κοινω-
νικές Επιστήμες.

ΚΑΤΑ ΤΌ ΕΤΌΣ 2023, ΤΑ ΕΠΊΣΤΗΜΌΝΊΚΑ ΒΡΑΒΕΊΑ ΕΠΊΒΡΑΒΕΥΣΑΝ
ΤΗΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΑΡΊΣΤΕΊΑ 4 ΝΕΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ:

KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ
Αναπληρωτής Καθηγητής της Θεωρητικής και 

Υπολογιστικής Χημείας του University of Tennessee
Βραβεύθηκε για το επιστημονικό του έργο 

στην ανάπτυξη νέων υπολογιστικών μεθόδων 
που βασίζονται στην κβαντική χημεία και την 

τεχνητή νοημοσύνη για την περιγραφή χημικών 
διεργασιών που προωθούν καθαρές τεχνολογίες 

για την προστασία του περιβάλλοντος.

«Είμαι ιδιαιτέρως ευγνώμων προς το Ίδρυμα 
Μποδοσάκη για την αναγνώριση του 

ερευνητικού μου έργου, καθώς και για την τιμή 
να με συμπεριλάβει στην ομάδα των εξαίρετων 

επιστημόνων που αναγνωρίστηκαν και 
βραβεύτηκαν αυτή τη χρονιά και τα προηγούμενα 

χρόνια. Μέσω αυτής της διάκρισης προς εμένα 
και το έργο μου, αναγνωρίζεται και επιβραβεύεται 

μια επιστημονική πορεία που ξεκίνησε πριν 
από περίπου 17 χρόνια από τα έδρανα και 
τα ερευνητικά εργαστήρια των ελληνικών 

πανεπιστημίων, στα οποία φοίτησα. Παράλληλα, 
αυτή η αναγνώριση αποτελεί για μένα το κίνητρο 

για νέες ανακαλύψεις στον τομέα της χημείας». 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΣΥΡΓΚΑΝΗΣ
Επίκουρος Καθηγητής Διοικητικής Επιστήμης 
και Τεχνολογίας στο Stanford University, Τμήμα 
Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας, Τμήμα 
Επιστήμης Υπολογιστών (by courtesy), James and Anna 
Marie Spilker Faculty Fellow

Βραβεύθηκε για την έρευνά του στους τομείς 
της τεχνητής νοημοσύνης και της μηχανικής 
μάθησης, της θεωρίας παιγνίων και της θεωρίας 
των αλγορίθμων, με απώτερο στόχο τη βέλτιστη 
λήψη αποφάσεων με τη χρήση δεδομένων. Το 
έργο του συνεισφέρει σε ένα ευρύ φάσμα πεδίων 
όπως η μηχανική μάθηση, η οικονομετρία, η 
στατιστική, η θεωρία της μάθησης, η θεωρία 
παιγνίων και ο σχεδιασμός μηχανισμών.

«Το βραβείο Μποδοσάκη είναι ιδιαίτερης 
σημασίας για εμένα και από τις μεγαλύτερες τιμές 
που έχω λάβει στην καριέρα μου. Ένα βραβείο που 
έχουν λάβει στο παρελθόν επιστήμονες οι οποίοι 
έχουν αποτελέσει πρότυπο και έμπνευση για 
εμένα κατά τη διάρκεια όλης της επιστημονικής 
μου πορείας. Επίσης, είναι ιδιαίτερη τιμή 
επειδή γνωρίζω το πλήθος των εξαίρετων νέων 
Ελλήνων επιστημόνων στον τομέα της τεχνητής 
νοημοσύνης. Θα ήθελα να ευχαριστήσω βαθύτατα 
το Ίδρυμα Μποδοσάκη για αυτόν τον θεσμό».PHILIPP STRACK

Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών                                                      
στο Yale University

Βραβεύθηκε για το έργο του στον χώρο της 
μικροοικονομικής θεωρίας και ιδιαίτερα στη 
μελέτη του τρόπου με τον οποίο οι άνθρωποι 

λαμβάνουν αποφάσεις και αλληλοεπιδρούν σε 
δυναμικά περιβάλλοντα. Η έρευνά του βασίζεται 
στην οικονομική θεωρία και τα συμπεριφορικά 

οικονομικά, και οι διεργασίες που μελετά             
έχουν εφαρμογή σε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων             

με άμεσο αντίκτυπο για την κοινωνία.  
«Αισθάνομαι βαθιά ευγνώμων που μου απονέμεται 

το βραβείο διακεκριμένου νέου επιστήμονα 
του Ίδρύματος Μποδοσάκη. Η βράβευση 

αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για μένα, κυρίως λόγω 
του σημαίνοντα ρόλου που διαδραματίζει το 
Ίδρυμα Μποδοσάκη στην ελληνική κοινωνία. 

Η συνεπαγόμενη αναγνώριση με παρακινεί 
να συνεχίσω να μελετώ σημαντικά κοινωνικά 

ζητήματα, με την ελπίδα να συνεισφέρω 
διαχρονικά με θετικό τρόπο. Ευχαριστώ από 

καρδιάς την επιτροπή επιλογής, τους συναδέλφους 
μου και την οικογένειά μου για την αμέριστη 

υποστήριξή τους και την ενθάρρυνση».

EDWARD CHOUCHANI
Αναπληρωτής Καθηγητής Βιολογίας του Καρκίνου, 
Dana-Farber Cancer Institute, και Αναπληρωτής 
Καθηγητής Κυτταρικής Βιολογίας στην Ιατρική Σχολή 
του Harvard University

Βραβεύθηκε για το έργο του στην ανάπτυξη 
τεχνολογιών για την κατανόηση του τρόπου 
με τον οποίο οι μηχανισμοί του μεταβολισμού 
ρυθμίζουν τις φυσιολογικές διεργασίες. 
Στόχος της έρευνάς του είναι η αξιοποίηση 
των νεοανακαλυφθέντων μηχανισμών των 
μεταβολιτών στην ανάπτυξη νέων θεραπειών για 
μεταβολικές, φλεγμονώδεις και μεταστατικές 
ασθένειες.

«Αποτελεί μεγάλη τιμή για εμένα να λαμβάνω 
το Επιστημονικό Βραβείο του Ίδρύματος 
Μποδοσάκη κυρίως λόγω των λαμπρών Ελλήνων 
επιστημόνων με τους οποίους μοιράζομαι αυτή τη 
διάκριση. Είμαι ιδιαιτέρως ευγνώμων στο Ίδρυμα 
Μποδοσάκη για το γεγονός ότι αναγνωρίζει τη 
σημασία της επιστημονικής ανακάλυψης και 
συμβάλλει στην προαγωγή της».
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Με τον εξοπλισμό της δωρεάς, μπορεί να πραγματοποιηθεί 
μεγάλος αριθμός πειραμάτων. Όι μαθητές δεν 
παρακολουθούν απλά το πείραμα ως αμέτοχοι 
παρατηρητές, αλλά εμπλέκονται στη διαδικασία του 
πειράματος, συμμετέχουν ενεργά, χειρίζονται όργανα, 
ενώ παράλληλα διευκολύνεται η  αντίληψη αφαιρετικών 
εννοιών και η εξήγηση δύσκολων θεμάτων.

(ΕΠΙΣΤΟΛΗ)
 ΚΑΛΛΙΡΟΗ ΧΑΛΙΟΡΗ
3ο Γυμνάσιο Χίου, Διευθύντρια σχολικής μονάδας

παροχή επιχορηγήσεων/εξοπλισμού                 
για τη βελτίωση της ποιότητας                     

της εκπαίδευσης

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη, στο πλαίσιο της προσπάθειας ανα-
βάθμισης των ελληνικών πανεπιστημίων, ενισχύει οικονομι-
κά το πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Translational 
Engineering in Health and Medicine  Μεταφραστική Βιοϊα-
τρική Μηχανική και Επιστήμη» της Σχολής Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών του Εθνικού Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ), και τη συνεργασία του ΕΜΠ 
με το Πανεπιστήμιο Columbia στο πεδίο της βιοϊατρικής 
επιστήμης και μηχανικής για τη χορήγηση υποτροφιών, την 
κάλυψη εξόδων μετακινήσεων, δαπανών εξοπλισμού, λογι-
σμικού και εργαστηριακών αναλώσιμων.

Από την υποστήριξη προς τις 22 σχολικές μονάδες ωφελήθηκαν:

2.829 μαθητές (εκ των οποίων τουλάχιστον τα 1.009 κορίτσια) & 224 
εκπαιδευτικοί, διευκολύνοντας το έργο τους με όλα τα απαραίτητα μέσα 
και σύγχρονα εργαλεία και εξοπλισμό για την ομαλή και παραγωγική διε-
ξαγωγή των μαθημάτων.

Πρόκειται για 3 Νηπιαγωγεία, 4 Δημοτικά, 12 Γυμνάσια, 2 Λύκεια και 1 
Σχολή Τεχνών, 8 στην Αττική, 4 στο Βόρειο Αιγαίο, 4 στην Ανατολική Μα-
κεδονία & Θράκη, 2 στη Δυτική Μακεδονία, 1 στην Ήπειρο, 1 στο Νότιο 
Αιγαίο, 1 στην Πελοπόννησο και 1 στις Ιόνιες Νήσους. 

Μέσω των δωρεών, καλύφθηκαν ανάγκες σε ηλεκτρονικό εξοπλισμό, 
εξοπλισμό ψηφιακής αίθουσας / εργαστηρίου υψηλής τεχνολογίας, εξο-
πλισμό εργαστηρίων φυσικών επιστημών, πετρέλαιο θέρμανσης, και το 
κόστος συμμετοχής σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες. 

ΚΑΤΑ ΤΌ ΕΤΌΣ 2023, ΔΩΡΊΣΑΜΕ ΤΌΝ 
ΑΠΑΡΑΊΤΗΤΌ ΕΞΌΠΛΊΣΜΌ ΚΑΊ ΥΛΊΚΑ ΓΊΑ ΤΗ 

ΒΕΛΤΊΩΣΗ ΤΗΣ ΠΌΊΌΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗΣ 
ΣΕ 8 ΓΕΩΓΡΑΦΊΚΕΣ ΠΕΡΊΦΕΡΕΊΕΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

ΣΕ  22  ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ

Μέσω του προγράμματος Ζήσε την Επιστήμη, υποστηρίχτηκαν 12 από τις 
σχολικές αυτές μονάδες. Το πρόγραμμα δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία 
του Ιδρύματος Μποδοσάκη για την αντιμετώπιση της κρίσιμης έλλειψης 
πολλών δημόσιων Γυμνασίων σε απαραίτητο και σύγχρονο εξοπλισμό εργα-
στηριακής διδασκαλίας των μαθημάτων της φυσικής, χημείας και βιολογίας. 
Οι δωρεές του Deloitte Greece Foundation και της Allianz Ελλάδος στη δι-
άρκεια του 2023 κατέστησαν δυνατή τη δημιουργία εργαστηρίων φυσικών 
επιστημών σε 12 δημόσια Γυμνάσια της χώρας, εξασφαλίζοντας τις κατάλ-
ληλες συνθήκες για την ουσιαστική επαφή και ερεθίσματα 1.885 μαθητών 
τους (εκ των οποίων τουλάχιστον τα 631 κορίτσια) με τις θετικές επιστήμες. 
Το πρόγραμμα υλοποιείται σε συνεργασία με την Πανελλήνια Ένωση Υπευ-
θύνων Εργαστηριακών Κέντρων Φυσικών Επιστημών (ΠΑΝ.Ε.Κ.Φ.Ε.).
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Υποστήριξη Πανελλήνιου Μαθητικού Διαγωνισμού Πειραμάτων  
Φυσικών Επιστημών και συμμετοχής νικητών     
στην Ευρωπαϊκή Ολυμπιάδα Πειραμάτων Φυσικών Επιστημών 2023

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη υποστήριξε την Πανελλήνια Ένωση Υπευθύνων 
Εργαστηριακών Κέντρων Φυσικών Επιστημών – ΠΑΝ.Ε.Κ.Φ.Ε για τη διορ-
γάνωση του Πανελλήνιου Μαθητικού Διαγωνισμού για την ανάδειξη των 
2 ομάδων που εκπροσώπησαν την Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ολυμπιάδα 
Πειραμάτων Φυσικών Επιστημών EOES 2023, η οποία πραγματοποιήθη-
κε στη Ρίγα της Λετονίας.

Η δωρεά κάλυψε τα κόστη του εθνικού διαγωνισμού που πραγματοποι-
ήθηκε σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, καθώς και το κόστος συμμετοχής των 
νικητών, ήτοι του ΓΕΛ Νάξου και του προτύπου ΓΕΛ Αγίων Αναργύρων 
Αττικής, στον ευρωπαϊκό διαγωνισμό.

Η Ευρωπαϊκή Ολυμπιάδα Πειραμάτων Φυσικών Επιστημών (European 
Olympiad of Experimental ScienceEOES), είναι ένας διαγωνισμός πειρα-
μάτων στον οποίο συμμετέχουν τριμελείς ομάδες μαθητών/τριών ηλικίας 
έως 17 χρόνων, με ιδιαίτερες ικανότητες στα μαθήματα φυσικής, χημείας 
ή βιολογίας. Σκοπός του διαγωνισμού είναι η προώθηση της πειραματι-
κής διδασκαλίας των φυσικών επιστημών και η ουσιαστική ενασχόληση 
των μαθητών/τριών με την επιστημονική μεθοδολογία για την επίλυση 
πραγματικών προβλημάτων από την καθημερινή ζωή.

Το πρόγραμμα STEAMing the Future  που υλοποιεί το Κολλέγιο Ανατόλια 
στοχεύει στην ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων και των δεξιοτήτων 
κριτικής σκέψης μαθητών και μαθητριών 1418 ετών, με έμφαση στην 
ευρύτερη περιοχή της Ξάνθης, καθώς και στην ενημέρωσή τους για τα 
επαγγέλματα του μέλλοντος που σχετίζονται με τους τομείς STE(A)M, 
δηλαδή με την Επιστήμη, την Τεχνολογία, τη Μηχανική και τα Μαθημα-
τικά. Επιπλέον, στοχεύει στην προώθηση της ισότητας των φύλων στα 
επαγγέλματα STE(Α)M, και 303 μαθητές (εκ των οποίων τα 114 κορίτσια) 
από περισσότερα από 100 σχολεία όλης της Ελλάδας παρακολούθησαν 
τα δια ζώσης και διαδικτυακά μαθήματα που πραγματοποιήθηκαν στο 
πλαίσιο του προγράμματος.

Το Young Business Talents αποτελεί ένα βιωματικό πρόγραμμα διοί-
κησης με προσομοιωτή για τη νεανική επιχειρηματικότητα, στο οποίο 
συμμετείχαν 1.715 μαθητές (εκ των οποίων τα 831 κορίτσια) Γενικών 
και Επαγγελματικών Λυκείων, και 115 καθηγητές από 4 σχολεία σε 23 
νομούς. Στον τελικό διαγωνίστηκαν 263 μαθητές και 53 καθηγητές από 
48 σχολεία 20 νομών. Στόχος του προγράμματος είναι η εξοικείωση με έν-
νοιες συναφείς με την επιχειρηματική λειτουργία, καθώς και η περαιτέρω 
ανάπτυξη ήπιων και διοικητικών δεξιοτήτων που αποτελούν σημαντικά 
εφόδια για την επιτυχή ανταπόκριση στις απαιτήσεις κάθε επαγγέλματος.
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Σε αυτό το πλαίσιο, το Ίδρυμα Μποδοσάκη ανέλαβε εξ ολοκλήρου το 
κόστος εγγραφής της Ελλάδας στον θεσμό WorldSkills Europe, τη διε-
ξαγωγή του πρώτου Εθνικού Διαγωνισμού Τεχνικών Επαγγελμάτων με 
τη συμμετοχή 16 άριστων μαθητών από ΕΠΑΛ και ΙΕΚ, με την αρωγή και 
αιγίδα της Γενικής Γραμματείας Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρ-
τισης, Διά Βίου Μάθησης και Νεολαίας του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων, ως επίσημο μέλος του WorldSkills Europe, καθώς και το 
κόστος συμμετοχής των νικητών του εθνικού διαγωνισμού και των μελών 
της ελληνικής αποστολής στον ευρωπαϊκό διαγωνισμό Euroskills 2023. 
Στόχο της πρωτοβουλίας αποτελεί η αναβάθμιση και ενίσχυση του προ-
φίλ της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στη χώρα μας.

Στον ευρωπαϊκό διαγωνισμό Euroskills 2023 στο Γκντανσκ της Πολωνίας, 
την Ελλάδα εκπροσώπησαν 3 μαθητές/σπουδαστές ΕΠΑΛ και ΙΕΚ της 
χώρας στις ειδικότητες: web developer, τεχνικός ηλεκτρολογικών εγκα-
ταστάσεων & δικτύων και τεχνικός μηχανοτρονικής.

αναβάθμιση της επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη έχει βασική στόχευση την ενί-
σχυση της πρόσβασης των νέων στην εκπαίδευση και 
την αναβάθμιση της επαγγελματικής εκπαί δευσης και 
κατάρτισης (ΕΕΚ).

ΥΠΌΣΤΗΡΊΞΗ
65 ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ & 

15 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ
ΤΕΧΝΙΚΗΣ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Για την ενίσχυση της επαγγελματικής εκπαίδευσης, το Ίδρυμα Μποδοσά-
κη συνεργάστηκε επίσης με τη Eurolife FFH για να υποστηρίξει το έργο 
και τους σπουδαστές του Δ.Ι.Ε.Κ. Στεμνίτσας. 

Με τη δωρεά της Eurolife FFH, καλύφθηκαν δαπάνες για την αγορά εξο-
πλισμού και τον εκσυγχρονισμό του εργαστηρίου αργυροχρυσοχοΐας 
της Σχολής, ενώ παράλληλα υλοποιήθηκαν δράσεις για την ενίσχυση της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας και της εξωστρέφειας του Δ.Ι.Ε.Κ. Από τις 
συγκεκριμένες ενέργειες, το 2023 ωφελήθηκαν οι 47 σπουδαστές του 
Δ.Ι.Ε.Κ. αλλά και η τοπική κοινωνία της Στεμνίτσας συνολικά.
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Στο BLOD αναρτώνται επιλεγμένες βιντεοσκοπημένες ομιλίες, διαλέ-
ξεις και εκδηλώσεις απ' όλο το φάσμα της πνευματικής ζωής του τόπου. 
Ο ιστό τοπος αποτελεί έναν μοναδικό κόμβο πνευματικού διαλόγου, 
ανοιχτό σε κάθε χρήστη του διαδικτύου που επιθυμεί να διευρύνει τους 
γνωστικούς του ορίζοντες. Το BLOD φιλοξενεί περισσότερες από 6.000 
διαλέξεις και ομιλίες, από περισσότερους από 7.000 ομιλητές. Οι διαλέ-
ξεις κατηγοριοποιούνται σε 37 θεματικές κατηγορίες, ενώ περισσότεροι 
από 500 επιστημονικοί και πολιτιστικοί φορείς έχουν εμπιστευτεί το 
BLOD με το περιεχόμενό τους.

διάδοση της γνώσης
Bodossaki lectures on demand (blod)

Ο ιστότοπος blod.gr (ακρωνύμιο των λέξεων Bodossaki 
Lectures on Demand) είναι ο μοναδικός στη χώρα μας –και 
ένας από τους λίγους διεθνώς– που προβάλλει αποκλει-
στικά διαλέξεις. Δημιουργήθηκε τον Οκτώβριο του 2011 
με πρωτοβουλία και δαπάνες του Ιδρύματος Μποδοσάκη 
και εντάσσεται στο πλαίσιο του πρωταρχικού στόχου του 
Ιδρύματος για την προαγωγή της παιδείας στην Ελλάδα. 
Πρόκειται για μια κοινωνική προσφορά χωρίς κερδο-
σκοπικό χαρακτήρα η οποία αποσκοπεί στη διάδοση της 
γνώσης και του πνευματικού προβληματισμού στον τόπο 
μας, μέσω της αξιοποίησης της σύγχρονης τεχνολογίας.

322.843
ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ 
ΠΑΡΑΚΌΛΌΥΘΗΣΑΝ 
ΔΊΑΛΕΞΕΊΣ ΣΤΌ BLOD

Το 2023 το BLOD δέχτηκε   157.924 επισκέψεις από

          322.843 χρήστες που ωφελήθηκαν από             

             την παρακολούθηση  394 νέων διαλέξεων του BLOD.

Επίσης, το 2023, στο πλαίσιο θεματικής πρόσκλησης του Ιδρύματος 
για υποβολή προτάσεων προς χρηματοδότηση για την ενίσχυση της 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ), επιχορηγήθηκε η 
υλοποίηση τριών έργων:

• «Circular Thinking - Εφαρμόζοντας το Design Thinking και την Κυ-
κλική Οικονομία στην Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση» 
προς υλοποίηση το 2024 από τον φορέα Επιστήμη και Επικοινωνία 
(Science Communication), με εταίρο το Εργαστήριο Πολύπλοκων 
Συστημάτων & Σχεδίασης Υπηρεσιών, Τμήμα Μηχανικών Σχεδία-
σης Προϊόντων & Συστημάτων του Πανεπιστημίου Αιγαίου.

• «Ενίσχυση ΕΕΚ: Μαθητές των ΕΠΑΛ αναπτύσσουν οριζόντιες 
δεξιότητες για το παρόν και το μέλλον τους και συνδέονται με την 
αγορά εργασίας», με υλοποίηση από την ΑΜΚΕ The Tipping Point 
NPO το 2024.

• Το πρόγραμμα Skills4Jobs του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΚΩΝ ΕΠΙ-
ΧΕΙΡΗΣΕΩΝ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ (ΣΘΕΒ) συγχρηματοδοτήθηκε από 
το Ίδρυμα Μποδοσάκη και απευθύνθηκε σε ηλεκτρολόγους αυτο-
ματιστές στη Θεσσαλία. Με στόχο να προσφέρει στο ανθρώπινο 
δυναμικό τις γνώσεις και τις δεξιότητες που ζητούν οι σύγχρονες, 
οργανωμένες και εξωστρεφείς επιχειρήσεις και να διασυνδέσει 
τους νέους με την αγορά εργασίας, ο ΣΘΕΒ βασίστηκε σε έρευνα 
που πραγματοποίησε σε επιχειρήσειςμέλη του και ανέπτυξε ένα 
πρόγραμμα που περιλαμβάνει την ανάπτυξη σύγχρονων τεχνικών 
δεξιοτήτων από το ΙΒΕΠΕΣΕΒ, με έναν συνδυασμό θεωρητικής 
και πρακτικής κατάρτισης που είναι προσαρμοσμένη στις ανάγκες 
των βιομηχανικών επιχειρήσεων, ανάπτυξη ήπιων δεξιοτήτων 
(soft skills), συμβουλευτική και mentoring, καθώς και απασχόληση 
για διάστημα τουλάχιστον έξι μηνών με ανταγωνιστικούς μισθούς 
σε επιχειρήσειςμέλη του ΣΕΒ στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής.

 Το πρόγραμμα ολοκληρώθηκε ακολουθώντας την επιτυχημένη 
μεθοδολογία και πρότυπο του έργου Skills4Jobs που υλοποιήθηκε 
το 2022 από τον ΣΕΒ, με συγχρηματοδότηση από το Ίδρυμα Μπο-
δοσάκη στο πλαίσιο 3ετούς συνεργασίας. Κατά το 2023, ωφελή-
θηκαν 15 απόφοιτοι της τεχνικής και τεχνολογικής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης (ΕΠΑΣ, ΕΠΑΛ, ΙΕΚ και πρώην ΤΕΙ), ηλικίας έως 35 
ετών, με μικρή ή καθόλου προϋπηρεσία, στη Θεσσαλία.
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Για το Ίδρυμα Μποδοσάκη, η υγεία αποτελεί κεντρικό 
πυλώνα δράσεων, προϋπόθεση, δείκτη και αποτέλεσμα 
μιας ευημερούσας και βιώσιμης κοινωνίας όπως αυτή 
ορίζεται στο πλαίσιο των 17 στόχων για τη βιώσιμη ανά-
πτυξη του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Υπό αυτό το 
πρίσμα, προχωρήσαμε και το 2023 σε ένα πολυθεματικό 
πλαίσιο δράσεων οι οποίες αφορούσαν στην υποστήριξη 
του Εθνικού Συστήματος Υγείας, το δίπολο υγεία και εκ-
παίδευση, την ψυχική υγεία, την υπεραξία της πρόληψης 
αλλά και τη φροντίδα ευάλωτων ομάδων. Mε αυτόν τον 
τρόπο, το Ίδρυμα συμβάλλει στην επίτευξη του ΣΒΑ 3 των 
Ηνωμένων Εθνών για τη διασφάλιση μιας ζωής με υγεία 
και ευημερία για όλους.

η αναβάθμιση
της υγείας

ΚΑΛΗ ΥΓΕΙΑ
ΚΑΙ ΕΥΕΞΙΑ

›41.000 ωφελούμενοι

7 έργα δράσεις ολοκληρώθηκαν
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ
Επίκουρος Καθηγητής      
Τμήμα Μαιευτικής, Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας

«Αυτή τη στιγμή βαδίζουμε σε ένα περιβάλλον πρωτοπορίας. 
Η εκπαιδευτική πλατφόρμα που αγοράστηκε 
βοήθησε σημαντικά στην απόκτηση πολύτιμης
εμπειρίας σε θέματα ασφάλειας τοκετού».

η αξία                                                                      
της εκπαίδευσης στην υγεία

Υποστήριξη του Αιγινήτειου Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου

Το εργαστήριο Κυτταρικής Νευροανοσολογίας εντάσσεται στο Αιγι-
νήτειο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστήμιου Αθηνών και διατηρεί μακρά παράδοση στην παροχή 
κλινικών υπηρεσιών, την εκπαίδευση σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό 
επίπεδο, και την έρευνα στον χώρο των νευρολογικών νοσημάτων. Το 
Ίδρυμα Μποδοσάκη, κατά το έτος 2023, συνέβαλε στο πολύ σημαντικό 
έργο της μονάδας μέσα από τη δωρεά του για την απόκτηση εργαστηρια-
κού εξοπλισμού για το προσφάτως ανασυσταθέν εργαστήριο.

υποστήριξη                                                                    
του Εθνικού Συστήματος Ύγείας

Υποστήριξη του Τμήματος Μαιευτικής      
του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας 

Αναγνωρίζοντας την τεράστια επίδραση της εκπαίδευσης στην υγεία, το 
Ίδρυμα προχώρησε στην αγορά ειδικής πλατφόρμας (software) τηλεκ-
παίδευσης για τους φοιτητές του Τμήματος Μαιευτικής του Πανεπιστη-
μίου Δυτικής Μακεδονίας, οι οποίοι λόγω της πανδημίας COVID19 δεν 
μπορούσαν να εκπαιδευθούν στο Μποδοσάκειο Νοσοκομείο (Πτολεμαΐ-
δα) στην «καρδιοτοκογραφία στην αίθουσα τοκετών».

Συμβολή στο έργο του τμήματος Νοσηλευτικής    
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστήμιου Αθηνών 

Με κεντρικό στόχο να συμβάλλει στην καλύτερη περίθαλψη των ασθε-
νών του Τμήματος Νοσηλευτικής του Εθνικού και Καποδι στριακού 
Πανεπιστήμιου Αθηνών, το Ίδρυμα προχώρησε σε δωρεά για την αγορά 
ιατρικού εξοπλισμού για τη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας.

ΤΌ 2023, 
7 ΕΡΓΑ 

ΌΛΌΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΚΑΚΔΕΡΗ
Dr Πολιτικός Μηχανικός
Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών  Γ.Ν.Θ.   
«Γ. Παπανικολάου»
«Η αντικατάσταση του πεπαλαιωμένου δαπέδου της Μονάδας 
Εντατικής Θεραπείας Εγκαυμάτων (ΜΕΘΕ) του Γενικού 
Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης «Γ. Παπανικολάου» συνέβαλε 
σημαντικά στην εξασφάλιση συνθηκών νοσηλείας σύμφωνων 
με τα ισχύοντα πρότυπα και προδιαγραφές για σύγχρονες 
νοσοκομειακές μονάδες ειδικών προδιαγραφών, την αύξηση των 
συνθηκών ασφάλειας του προσωπικού και των 
επισκεπτών της Μονάδας καθώς επίσης και την 
αναβάθμιση του θεραπευτικού περιβάλλοντος
και της συνολικής εικόνας της Μονάδας».

Υποστήριξη Μονάδας Εντατικής Θεραπείας Εγκαυμάτων   
του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης «Γ. Παπανικολάου» 

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη πιστεύει στη σημασία της ισότιμης πρόσβασης σε 
ποιοτικές υπηρεσίες υγείας και συμβάλλει στο μέτρο των δυνατοτήτων 
του προς αυτή την κατεύθυνση. Το 2023, υποστηρίξαμε εκ νέου το έργο της 
Μονάδας Εντατικής Θεραπείας Εγκαυμάτων (ΜΕΘΕ) του Γενικού Νοσοκο-
μείου Θεσσαλονίκης «Γ. Παπανικολάου» μέσω δωρεάς για την τοποθέτηση 
νέου δαπέδου με αντιμικροβιακές ιδιότητες, που πληροί τα σύγχρονα πρό-
τυπα λειτουργίας και επιτρέπει την ομαλή μεταφορά ασθενών με αμαξίδιο.
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ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΥΣΤΑΚΙΔΟΥ
Υπεύθυνη της Μονάδας Ανακουφιστικής Αγωγής «Τζένη Καρέζη»
Καθηγήτρια Ανακουφιστικής Αγωγής , Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ 

«Εκ μέρους ολόκληρης της ομάδας της Μονάδας 
Ανακουφιστικής Αγωγής "Τζένη Καρέζη", 
της Ίατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών και, το πιο σημαντικό, 
των ασθενών και των οικογενειών των οποίων 
τη ζωή έχετε αγγίξει, εκφράζω 
τις θερμές μας ευχαριστίες».

υγεία και ευάλωτες ομάδες

Δίπλα στους ασθενείς και φροντιστές που στηρίζονται    
από την Ελληνική Κοινότητα Πνευμονικής Υπέρτασης

Το ίδρυμα Μποδοσάκη προχώρησε σε δωρεά προς την Ελληνική Κοι-
νότητα Πνευμονικής Υπέρτασης που υποστηρίζει τη λειτουργία του 
ξενώνα του συλλόγου. Στον ξενώνα φιλοξενούνται οι ασθενείς και οι 
φροντιστές τους που μένουν στην ελληνική περιφέρεια και χρειάζεται 
να ταξιδέψουν στην Αθήνα προκειμένου να επισκεφθούν τους γιατρούς 
τους, να κάνουν τις απαραίτητες εξετάσεις, να υποβληθούν σε χειρουρ-
γικές επεμβάσεις ή σε μεταμοσχεύσεις οργάνων.

Ενίσχυση της 24ωρης τηλεφωνικής γραμμής παροχής ιατρικών  
συμβουλών και ψυχολογικής υποστήριξης της Μονάδας 
Ανακουφιστικής Αγωγής «Τζένη Καρέζη» της Ιατρικής Σχολής 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

Το Ίδρυμά Μποδοσάκη, κατά το έτος 2023, στήριξε ενεργά τη Μονάδα 
Ανακουφιστικής Αγωγής «Τζένη Καρέζη» της Ιατρικής Σχολής του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, προχωρώντας 
στην ενίσχυση της 24ωρης τηλεφωνικής γραμμής παροχής ιατρικών 
συμβουλών και ψυχολογικής υποστήριξης της Μονάδας. Η ανακουφι
στική φροντίδα αποτελεί μια θεραπευτική προσέγγιση που επιδιώκει τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των ασθενών των οποίων η ζωή απειλείται 
από κάποιο χρόνιο νόσημα. Στόχος των υπηρεσιών της 24ωρης τηλεφω
νικής γραμμής είναι να προσφέρει:

1. καλύτερη ποιότητα ζωής των ασθενών που θα απευθυνθούν στην τη-
λεφωνική γραμμή

2. ψυχοκοινωνική υποστήριξη των ασθενών και των οικογενειών τους

3. ιατρική παρακολούθηση των ασθενών.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ
Γενικός Γραμματέας Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας 2020-2023

Πάνω από 4,7 εκ. πολίτες έχουν ήδη εγγραφεί σε Προσωπικό 
Ίατρό. 450.000 ραντεβού πραγματοποιούνται ήδη κάθε μήνα. 
«Ευχαριστούμε θερμά το Ίδρυμα Μποδοσάκη 
για την καμπάνια επικοινωνίας
 του Προσωπικού Ίατρού». 
(Φεβρουάριος 2023)

θεσμός του Προσωπικού Ιατρού                 
- Πρωτοβάθμια Φροντίδα Ύγείας -

Αποκλειστικός υποστηρικτής της ενημερωτικής καμπάνιας  
του θεσμού του Προσωπικού Ιατρού

Η αναβάθμιση της Δημόσιας Υγείας τοποθετείται στο επίκεντρο των 
στρατηγικών στόχων του Ιδρύματος. Ως εκ τούτου το Ίδρυμα ανταποκρί-
θηκε στη σχετική πρόσκληση του Υπουργείου Υγείας για την υποστήριξη 
της επικοινωνιακής προβολής της εγγραφής των πολιτών στην πρωτο-
βουλία του Προσωπικού Ιατρού, η οποία έχει ως στόχο να εστιάσει στη 
συνεχή φροντίδα με σκοπό την πρόληψη των ασθενειών, την προαγωγή 
της υγείας, την έγκαιρη διάγνωση, τη θεραπεία, την αποκατάσταση και 
την ανακουφιστική φροντίδα. 

Πιο συγκεκριμένα, η δωρεά αφορούσε τη δημιουργία και διαμόρφωση 
των ενημερωτικών μηνυμάτων, την παραγωγή συναφούς έντυπου και 
οπτικοακουστικού προωθητικού υλικού, την προβολή στα τηλεοπτικά 
μέσα μαζικής ενημέρωσης πανελλαδικής εμβέλειας καθώς και σε διαδι-
κτυακά μέσα του οπτικοακουστικού προωθητικου υλικού́  για την προ-
βολή των ενημερωτικών μηνυμάτων της εκστρατείας, και την υπαίθρια 
διαφήμιση του θεσμού.
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Υποστήριξη του προγράμματος «Εν δράσει για την Ψυχική Υγεία»   
από τον Σύλλογο Νοσηλεία

Με στόχο την ψυχοκοινωνική ενδυνάμωση και τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των πλέον ευάλωτων συμπολιτών μας, το Ίδρυμα Μποδοσάκη στηρίζει 
τον Σύλλογο Νοσηλεία συμβάλλοντας στη δημιουργία του ειδικού προγράμ-
ματος αναβαθμισμένης φροντίδας ψυχικής υγείας «Εν δράσει για την Ψυ-
χική Υγεία». Το πρόγραμμα απευθύνεται σε άτομα με κινητικά προβλήματα 
και έντονη ψυχική δυσφορία ή άλλα αρνητικά συναισθήματα που πάσχουν 
από χρόνια νοσήματα ή νόσησαν βαρύτερα από Covid19. Στο πλαίσιο του 
προγράμματος, παρέχονται οι εξής δωρεάν υπηρεσίες ψυχικής υγείας για 
την πρόληψη, προαγωγή της υγείας και ευεξίας των ωφελούμενων:
• κατ’ οίκον ψυχοκοινωνική στήριξη όσων είναι κάτοικοι κεντρικών πε-

ριοχών της Αθήνας
• τηλεψυχοκοινωνική στήριξη όσων είναι κάτοικοι άλλων περιοχών της 

Ελλάδας

η ψυχική υγεία στο επίκεντρο

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη, με στόχο την ανταπόκριση σε 
ορισμένες από τις πλέον επιτακτικές ανάγκες της εποχής, 
ανακοίνωσε τη διάθεση μέρους του ετήσιου προϋπολο-
γισμού του για το έτος 2023 σε μια στοχευμένη ανοιχτή 
πρόσκληση υποβολής θεματικών προτάσεων χρηματο-
δότησης για την αντιμετώπιση κοινωνικών αναγκών που 
αναγνωρίζονται ως άξονες προτεραιότητας στην ετήσια 
χαρτογράφηση κοινωνικών αναγκών του Ιδρύματος. Ανά-
μεσα στους άξονες προτεραιότητας, η ψυχική υγεία τέθη-
κε στο κέντρο του κάδρου, και επιλέχθηκαν τρία έργα που 
ξεκίνησαν το 2023.

Υποστήριξη του προγράμματος ψυχικής ενδυνάμωσης    
παιδιών και εφήβων σε ακριτικά νησιά του Βορείου Αιγαίου,   
που υλοποιείται από το Κέντρο Παιδιού και Εφήβου
Η δημιουργία του προγράμματος για την ψυχική ενδυνάμωση παιδιών και 
εφήβων από το Κέντρο Παιδιού και Εφήβου στοχεύει στην καλλιέργεια 
των δεξιοτήτων που συμβάλλουν στην ενίσχυση της ψυχικής ανθεκτικό-
τητας. Με αυτόν τον στόχο πραγματοποιούνται βιωματικά εργαστήρια 
στα νησιά του Βορείου Αιγαίου: Χίος, Σάμος, Λέσβος, Λήμνος, Οινούσ-
σες, Ψαρά, Ικαρία, Φούρνοι, Θύμαινα και Άη Στράτη. Τα εργαστήρια για 
παιδιά και εφήβους υλοποιούνται σε δύο κύκλους και συνδέουν θέματα 
της επικαιρότητας με την ενίσχυση των δεξιοτήτων που οικοδομούν την 
έννοια της ψυχικής ανθεκτικότητας. Η πρωτοβουλία περιλαμβάνει επι-
πρόσθετα δράσεις για γονείς, καθώς και συναντήσεις ευαισθητοποίησης 
με φορείς της τοπικής κοινότητας.

Υποστήριξη του εκπαιδευτικού προγράμματος ψυχικής υγείας 
για μια συμπεριληπτική κοινωνία,  που υλοποιείται μέσω 
της Πανελλαδικής Ένωσης για την Ψυχοκοινωνική Αποκατάσταση 
και την Επαγγελματική Επανένταξη (ΠΕΨΑΕΕ).

Παρότι η ψυχιατρική μεταρρύθμιση των τελευταίων ετών έδωσε έμφαση 
στη δημιουργία κοινοτικών δομών φροντίδας, εξακολουθούν να υπάρ-
χουν μεγάλες ελλείψεις, τόσο σε υποδομές όσο και στη χρήση σύγχρονων 
μεθοδολογιών που διευκολύνουν την κοινωνική συμπερίληψη. Το Ίδρυμα 
Μποδοσάκη υποστηρίζει την Πανελλαδική Ένωση για την Ψυχοκοινωνική 
Αποκατάσταση και την Επαγγελματική Επανένταξη (ΠΕΨΑΕΕ), με σκοπό 
τη δημιουργία προγράμματος για την εκπαίδευση και κατάρτιση των επαγ-
γελματιών ψυχικής υγείας, των άτυπων φροντιστών ασθενών ψυχικών 
νόσων, αλλά και των ίδιων των ασθενών σε καινοτόμες μεθοδολογίες που 
βασίζονται στα μοντέλα της Ανάκαμψης και της Συμπαραγωγής. 
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Το Ίδρυμα Μποδοσάκη υπήρξε από τα πρώτα κοινωφελή 
ιδρύματα στην Ελλάδα που έστρεψαν την προσοχή τους 
στην προστασία του περιβάλλοντος, προασπίζοντας την 
οικολογική ισορροπία και αναδεικνύοντας δράσεις που 
στοχεύουν στον μετριασμό των επιπτώσεων της κλιμα-
τικής κρίσης, την πρόληψη και την αντιμετώπιση των 
πυρκαγιών, την προώθηση της περιβαλλοντικής εκπαί-
δευσης, την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης και 
την υποστήριξη της ελληνικής πρωτογενούς παραγωγής. 

Το Ίδρυμα συμβάλλει στο μέτρο των δυνατοτήτων του 
στην επίτευξη του ΣΒΑ 13 των Ηνωμένων Εθνών «Ανα-
λαμβάνουμε άμεση δράση για την καταπολέμηση της 
κλιματικής αλλαγής» και του ΣΒΑ 15 «Προστατεύουμε, 
αποκαθιστούμε και προωθούμε τη βιώσιμη χρήση των 
χερσαίων οικοσυστημάτων, διαχειριζόμαστε με βιώσιμο 
τρόπο τα δάση, καταπολεμούμε την ερημοποίηση, ανα-
στρέφουμε την υποβάθμιση του εδάφους και σταματού-
με την απώλεια της βιοποικιλότητας».

›76.900 ωφελούμενοι

7 έργα δράσεις ολοκληρώθηκαν

ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 
ΑΛΛΑΓΗ

ΧΕΡΣΑΙΑ
ΖΩΗ

Συνολικά, τουλάχιστον 76.792 άμεσα ωφελούμενοι αναδείχθηκαν από 
τις δωρεές, οι οποίες αφορού σαν κυρίως τις εξής περιφέρειες: Αττική, 
Πελοπόννησο, Κεντρική Μακεδονία, Στερεά Ελλάδα, Θεσσαλία.

η προστασία 
του περιβάλλοντος

ΚΑΤΑ ΤΟ 2023, ΣΥΝΟΛΙΚΑ
7 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ/ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ 7
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ΣΟΦΙΑ ΚΟΛΛΑΡΟΥ
Αναπληρώτρια Προϊσταμένη Τμήματος Δασοπροστασίας  
 & Αγροτικής Ασφάλειας ΓΔΔΠ

«Όι σύγχρονες προδιαγραφές των Τοπικών Σχεδίων Δράσης 
σε επίπεδο δήμων είναι κάτι που έλειπε και θα βοηθήσει τόσο 
το έργο της Δασικής Υπηρεσίας όσο και της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας. Είναι σημαντικό που για τη σύνταξή τους 
ελήφθησαν υπόψη οι νέες προδιαγραφές των 
αντιπυρικών σχεδίων της Δασικής Υπηρεσίας, 
ώστε τα δύο αυτά σχέδια να “συνομιλούν” 
μεταξύ τους και να συμπληρώνουν το ένα το άλλο».

κλιματική αλλαγή                                                    
και καταπολέμηση πυρκαγιών

Ξαναφυτεύουμε τους καμένους δελφικούς ελαιώνες 

To Ίδρυμα συμμετείχε στην πρωτοβουλία του Οργανισμού «Διεθνείς Σχέ-
σεις Πολιτισμού» που αφορούσε στη διανομή νέων δενδρυλλίων στους 
πληγέντες ελαιοπαραγωγούς, την εκρίζωση των καμένων ελαιόδεντρων 
και τις χωματουργικές εργασίες για την ισοπέδωση / ίσιωμα των αγροτε-
μαχίων, τις εργασίες της φύτευσης (σκάψιμο, φύτευση δενδρυλλίων) και 
την επίβλεψή της, ώστε να πιστοποιηθεί υπεύθυνα η επιτυχής ολοκλήρωση 
του έργου.

Υποστήριξη Πυροσβεστικού Σώματος

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη, αρωγός στο έργο του Πυροσβεστικού Σώματος, 
προέβη σε δωρεά εξοπλισμού προς την Πυροσβεστική Υπηρεσία Σερρών. 
Ο εξοπλισμός που δωρίσθηκε είναι διαθέσιμος στο σύνολο του προσω-
πικού της υπηρεσίας, προσφέροντας στους πυροσβέστες τη δυνατότητα 
να επιχειρούν σε δύσβατες περιοχές όπου μέχρι σήμερα δεν ήταν δυνα-
τόν να επέμβουν.

Κατάρτιση τοπικών σχεδίων δράσης      
για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών 

Η πρόληψη αποτελεί το βασικότερο «όπλο» για την αποτελεσματική αντι-
μετώπιση του φαινομένου των πυρκαγιών, ειδικά στις νέες συνθήκες που 
δημιουργεί η κλιματική κρίση. Το Ίδρυμα Μποδοσάκη, έχοντας ως στρατη-
γική του προτεραιότητα την προστασία του περιβάλλοντος, στήριξε το 
έργο του WWF Ελλάδας χρηματοδοτώντας αρχικά κατά αποκλειστικό
τητα τη διαδικασία δημιουργίας των απαραίτητων εκείνων προδιαγραφών 
που πρέπει να εκπληρώνουν τα τοπικά σχέδια πρόληψης δασικών πυρκα-
γιών, καθώς και έναν πρακτικό οδηγό υλοποίησής τους για την αντιμετώ-
πιση δασικών πυρκαγιών, με στόχο τη σωστή και έγκαιρη οργάνωση της 
πρόληψής τους σε τοπικό επίπεδο. Σε δεύτερο στάδιο, το Ίδρυμα υποστή-
ριξε και την πιλοτική εφαρμογή των τοπικών σχεδίων, «υιοθετώντας» την 
περιοχή της Μεσσηνίας. Πιλοτικές εφαρμογές σε άλλες περιοχές της χώ-
ρας θα χρηματοδοτηθούν από λοιπά κοινωφελή ιδρύματα. Το πρόγραμμα 
υλοποιείται στο πλαίσιο της «Πρωτοβουλίας 1821-2021».
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πρόγραμμα θεματικών δωρεών

«Αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας 
ή/και των επιπτώσεων της κλιματικής

κρίσης σε ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού»
Ανάμεσα στους άξονες προτεραιότητας των θεματικών δω-
ρεών του Ιδρύματος κατά το 2023 ήταν και η «αντιμετώπιση 
της ενεργειακής φτώχειας ή/και των επιπτώσεων της κλιμα-
τικής κρίσης σε ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού». Κατά τη 
διαδικασία της οριστικής επιλογής, ξεχώρισαν δύο έργα τα 
οποία ξεκίνησαν την υλοποίησή τους το 2023 και αναμένεται 
να παρουσιάσουν τα αποτελέσματά τους εντός του 2024.
Καταπολεμώντας την ενεργειακή φτώχεια στη Λέσβο

Το πρόγραμμα «Κάνοντας το Πρώτο Βήμα: καταγραφή του φαινομένου 
της Ενεργειακής Φτώχειας των ευάλωτων νοικοκυριών του Δήμου Μυ-
τιλήνης και ανάληψη δράσεων για την άμβλυνσή του» σχεδιάστηκε από 
την Ηλιακτίδα ΑμΚΕ σε συνεργασία με την Ενεργειακή Κοινότητα (ΕΚΟΙΝ) 
Ηλιοτρόπιο Λέσβου για να μελετήσει και να προτείνει πρακτικές λύσεις για 
την καταπολέμηση των επιπτώσεων της ενεργειακής φτώχειας σε ευάλω-
τα νοικοκυριά της Λέσβου. Σκοπός του προγράμματος είναι η ανάλυση των 
χαρακτηριστικών των ευάλωτων νοικοκυριών και η κατανόηση όλων των 
πτυχών του φαινομένου της ενεργειακής φτώχειας, καθώς και η εφαρμογή 
των κατάλληλων παρεμβάσεων για την άμβλυνση του φαινομένου.

«ΣΥΝ-ΕΝΕΡΓΕΙΑ» κατά της ενεργειακής φτώχειας σε ευάλωτα νοικοκυριά

Το πρόγραμμα «ΣΥΝ-ΕΝΕΡΓΕΙΑ» υλοποιείται από το Impact Hub Labs σε 
συνεργασία με την Electra Energy ΚοινΣΕΠ για να μελετήσει και να προτεί-
νει πρακτικά εργαλεία για την καταπολέμηση των επιπτώσεων της ενερ-
γειακής φτώχειας σε ευάλωτα νοικοκυριά. Σκοπός του προγράμματος 
είναι η αντιμετώπιση των προκλήσεων της ενεργειακής ένδειας μέσω της 
εργαλειοθήκης «ΣΥΝΕΝΕΡΓΕΙΑ» η οποία αξιοποιεί τους θεσμούς των 
ενεργειακών κοινοτήτων και του εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού.

MΑΡΙΑ ΡΕΝΤΖΙΟΥ
Εκπαιδευτικός του 102 Δ.Σ. Αθηνών,      
μετά το εργαστήριο Climathon με τους μαθητές

 «Σας ευχαριστούμε πάρα πολύ για την υπέροχη βιωματική 
εμπειρία, που αποτελεί για τους εκπαιδευτικούς 
και τους μαθητές μας έναν κόμβο περιβαλλοντικής 
συνείδησης και εκπαιδευτικής πράξης».

προγράμματα                                     
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης

Πρόγραμμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης     
για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών 

Οι δασικές πυρκαγιές προκαλούνται κατά κύριο λόγο από ανθρωπογενή 
αίτια, και το μεγαλύτερο ποσοστό οφείλεται σε ανθρώπινη αμέλεια. Eίναι 
κρίσιμο, λοιπόν, να υπάρξει κοινωνική ευαισθητοποίηση, εγρήγορση και 
συμμετοχή στην πρόληψη, για να επιτευχθεί ο περιορισμός του φαινο-
μένου. Αυτή η ενημέρωση οφείλει να πραγματοποιείται και εντός τους 
σχολικού περιβάλλοντος. Μέσα από τη σχολική κοινότητα, οι μαθητές 
μπορούν να καλλιεργήσουν τις δεξιότητές τους και να εφαρμόσουν 
σωστές πρακτικές για την προστασία των δασικών εκτάσεων, έτσι ώστε 
να γεφυρωθεί το χάσμα ανάμεσα στη θεωρητική γνώση και την πράξη. 
Το Ίδρυμα Μποδοσάκη, συμπράττοντας με την Εθνική Τράπεζα, στήριξε 
το έργο του WWF Ελλάδας, χρηματοδοτώντας τη δημιουργία εκπαιδευ-
τικών animated videos για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, που 
θα χρησιμοποιηθούν από τους εκπαιδευτικούς στην πρωτοβάθμια και 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Το πρόγραμμα υλοποιείται στο πλαίσιο της 
«Πρωτοβουλίας 1821-2021».

Μαθητές σε δράση για το κλίμα

Η κλιματική κρίση επηρεάζει πλέον κάθε πτυχή της ζωής μας, με τις επι-
πτώσεις της να είναι πιο παρούσες από ποτέ. Τι ρόλο, όμως, μπορούν να 
έχουν οι μαθητές στην αναχαίτιση της κλιματικής κρίσης; Πώς η καινοτο-
μία και το πέρασμα από τη θεωρία στην πράξη μέσα από τη συνεργασία 
μπορούν να οδηγήσουν σε πραγματικές λύσεις; Το Ίδρυμα Μποδοσάκη 
στηρίζει την πολύπλευρη πρωτοβουλία «Μαθητές σε δράση για το κλίμα», 
η οποία χρηματοδοτείται επίσης από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) 
και το Ίδρυμα A. Γ. Λεβέντη, ενώ χαίρει και της έγκρισης του Υπουργείου 
Παιδείας. Στο πλαίσιο της δράσης, μαθητές από 40 σχολεία σε ολόκληρη 
τη χώρα αναλαμβάνουν δράση, καινοτομούν και σχεδιάζουν λύσεις για τη 
μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος της σχολικής τους κοινότητας.
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ολοκλήρωση του προγράμματος 

Ευφυούς Γεωργίας
η αναβίωση του χωριού                                

Κυπαρίσσι Λακωνίας

Ο Αντώνης Γκιουζέλης, γνωστός αργότερα και ως Tony Julius, έφυγε από 
το μικρό του χωριό, το Κυπαρίσσι Λακωνίας, στις αρχές του 20ού αιώνα, 
αναζη τώντας ένα καλύτερο μέλλον στις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά ποτέ 
δεν ξέχα σε τις ρίζες του. Αγάπησε τον τόπο του τόσο ώστε να αφήσει 
το μεγαλύτερο μέρος της περιουσίας του σε ένα κληροδότημα που θα 
υποστήριζε τη ζωή των κατοίκων του εσαεί. Σήμερα, χάρη στο κληρο-
δότημά του, το Tony Julius Fund, το οποίο διαχειρίζεται το Myriad USA 
(παλαιότερα γνωστό ως Ίδρυμα King Baudouin United States) από το 
2011, με την υποστήριξη του Ιδρύματος Μποδοσάκη, η μνήμη του πα-
ραμένει ολο ζώντανη μεταξύ των κατοίκων του χωριού, καθώς μια σειρά 
παρεμβάσεων και πρωτοβουλιών, που υλοποιούνται με πλήρη διαφάνεια, 
διασφαλίζουν και βελτιώνουν συνεχώς την ποιότητα της ζωής τους.

Το σημαντικότερο έργο για το χωριό ήταν οι αναρριχητικές διαδρομές, 
χάρη στις οποίες διευρύνθηκε η τουριστική περίοδος ώστε να διαρκεί 
από τον Απρίλιο έως τον Νοέμβριο, με δεκάδες αναρριχητές απ' όλο τον 
κόσμο να συγκεντρώνονται στο Κυπαρίσσι την άνοιξη και το φθινόπωρο 
και να τονώνουν την οικονομία του χωριού. 

Κατά τη διάρκεια του 2023, πραγματοποιήθηκαν μια σειρά παρεμβάσεων 
στην περιοχή. Χαρακτηριστικά:

1. εργασίες στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου   
στη Βρύση

2. συγχρηματοδότηση για τη δημιουργία νέου γηπέδου 
ποδοσφαίρου

3. μαθήματα αγγλικών στα παιδιά της περιοχής

4. αγορά και τοποθέτηση υπαίθριων οργάνων γυμναστικής

5. υποστήριξη του τοπικού ιατρείου με την αγορά εξοπλισμού

6. υποστήριξη της σχολικής μονάδας με την αγορά 
εξοπλισμού

7. τοποθέτηση φωτιστικών στο μονοπάτι του Αγίου Γεωργίου

To καινοτόμο Πρόγραμμα Ευφυούς Γεωργίας αποτελεί το αποτέλεσμα 
της συνεργασίας του Ιδρύματος Μποδοσάκη, της ΑΒ Βασιλόπουλος και 
της Αμε ρικανικής Γεωργικής Σχολής για την υποστήριξη της ελληνικής 
πρωτογενούς παραγωγής. Το πρόγραμμα είχε ως στόχο να εισάγει τις 
νέες τεχνολογίες στην υπηρεσία της ελληνικής πρωτογενούς παραγω-
γής και, κατά τη πενταετή του υλοποίηση, είχε περισσότερους από 320 
ωφελούμενους και δημιούργησε μια σημαντική παρακαταθήκη για τους 
τοπικούς παραγωγούς. 

Κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους, η πρωτοβουλία εστίασε σε άξονες 
όπως η εκπαίδευση και η χρήση σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων για τη 
λεπτομερή αποτύπωση/καταγραφή των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
και συγκεκριμένα των εκπομπών CO2 σε επωφελούμενους παραγωγούς 
βάσει διεθνών πρωτοκόλλων, προκειμένου να καλλιεργηθεί η περιβαλ-
λοντική ευθύνη των παραγωγών, να μετριασθούν οι εκπομπές CO2, να 
επιτευχθεί η αειφορία σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας, 
από την εξαγωγή των πρώτων υλών έως τη διάθεση των αποβλήτων που 
παράγονται από το σύστημα, και να συγκεραστούν οι προσδοκίες κατα-
ναλωτών και καλλιεργητών προς ένα βιώσιμο και κλιματικά ουδέτερο 
αγροδιατροφικό μοντέλο παραγωγής. 
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Η ενδυνάμωση της Κοινωνίας των Πολιτών προσεγγίζεται 
από το Ίδρυμα Μποδοσάκη  μέσα  από  δύο  κατευθύνσεις.  
Η  πρώτη  κατεύθυνση  είναι   η παροχή επιχορηγήσεων 
για την υποστήριξη των Οργανώσεων της Κοινωνίας των 
Πολιτών (ΟΚοιΠ) και η δεύτερη είναι η παροχή υπηρε
σιών ανάπτυξης ικανοτήτων σε Οργανώσεις της Κοινω-
νίας των Πολιτών μέσω του Social Dynamo, του NGO Hub 
του Ιδρύματος Μποδοσάκη.

Και οι δύο κατευθύνσεις συμβάλλουν στην επίτευξη των 
Στόχων για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (ΣΒΑ) των Ηνωμένων 
Εθνών, μεταξύ άλλων στόχων που αφορούν τη μείωση της 
ανισότητας εντός και μεταξύ των χωρών (ΣΒΑ 10), τη δη-
μιουργία ασφαλών, προσαρμοστικών, βιώσιμων πόλεων 
και οικισμών (ΣΒΑ 11), την προαγωγή ειρηνικών και χωρίς 
αποκλεισμούς κοινωνιών, παρέχοντας πρόσβαση στη 
δικαιοσύνη για όλους και την οικοδόμηση συμμετοχικών 
θεσμών σε όλα  τα  επίπεδα (ΣΒΑ 16), καθώς και την ενί-
σχυση των μέσων εφαρμογής και την ανανέωση της Πα-
γκόσμιας Συνεργασίας για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (ΣΒΑ 17).

ΕΙΡΗΝΗ
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ
ΙΣΧΥΡΟΙ ΘΕΣΜΟΙ

ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΠΟΛΕΙΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ
ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ
ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ

›343.900 ωφελούμενοι

74 έργα δωρεές ολοκληρώθηκαν

231 φορείς της ΚτΠ ωφελήθηκαν μέσω επιχορήγησης

408 φορείς της ΚτΠ ωφελήθηκαν μέσω   
οργανωσιακής  ενδυνάμωσης

η ενδυνάμωση της 
κοινωνίας των πολιτών
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ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
Το Ίδρυμα παρέχει επιχορηγήσεις σε Οργανώσεις της 
Κοινωνίας των Πολιτών, διαθέτοντας τόσο ίδιους πόρους 
όσο και διαχειριζόμενο πόρους τρίτων.

24  από πόρους του Ιδρύματος Μποδοσάκη

15   μέσω του προγράμματος "Active Citizens Fund"   
(με τη χρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Οικονομικού 
Χώρου /EEA Grants)

30  μέσω του προγράμματος Σημεία Στήριξης   
(με τη χρηματοδότηση 10 κοινωφελών ιδρυμάτων)

   5  σε συνεργασία με ιδιωτικές εταιρείες    
και άλλους δωρητές

Συνολικά, 96 Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών ωφελήθηκαν από 
τις 74 επιχορηγήσεις, εκ των οποίων 74 ήταν οι φορείς υλοποίησης έργων 
και 22 εταίροι υλοποίησης έργων. Συνολικά, τουλάχιστον 342.767 άτομα 
ωφελήθηκαν από τις επιχορηγήσεις της Κοινωνίας των Πολιτών. 

Συνολικά, οι 74 επιχορηγήσεις κατανεμήθηκαν στις περιφέρειες της Ατ-
τικής, της Πελοποννήσου, της Θεσσαλίας, του Βορείου και Νοτίου Αιγαί-
ου, της Κρήτης, της Μακεδονίας, της Στερεάς Ελλάδας και της Θράκης. 

παροχή επιχορηγήσεων     
σε Οργανώσεις         
της Κοινωνίας των Πολιτών

ΔΩΡΕΕΣ από πόρους
του Ιδρύματος Μποδοσάκη

Κατά τη διάρκεια του 2023, δόθηκαν 24 επιχορηγήσεις σε 
Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, οι οποίες ωφέλη-
σαν τουλάχιστον 39.634 άτομα, εκ των οποίων τα 19.368 
ήταν γυναίκες και κορίτσια.

Οι περισσότερες επιχορηγήσεις δόθηκαν μέσα από το Ανοιχτό Πρό-
γραμμα Δωρεών που δημιουργήθηκε από το Ίδρυμα το 2022. Το Ανοιχτό 
Πρόγραμμα Δωρεών έχει ως στόχο την κάλυψη άμεσων και επειγουσών 
αναγκών φορέων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και παραμένει ανοιχτό 
για υποβολή αιτήσεων καθ' όλη τη διάρκεια της χρονιάς. 

Επίσης, δόθηκαν επιχορηγήσεις σε θεματικές προτεραιότητες που έθεσε το 
Ίδρυμα, όπως η καταπολέμηση των επιπτώσεων της ενεργειακής φτώ χειας 
και η υποστήριξη των πληγέντων από τις πλημμύρες στη Θεσσαλία. 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι ακόλουθες δωρεές:

Δωρεές για παροχή τροφίμων σε 6 φορείς ανά την Ελλάδα

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη, σε σύμπραξη με την Τράπεζα Τροφίμων και συ-
νεργαζόμενο με τους φορείς Κοινωνικό Παντοπωλείο Δήμου Θέρμου, 
Κοινωνικό Παντοπωλείο Σπετσών, Ένωση Κυριών Δράμας, PastaPargas, 
Σύλλογος Φίλων Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης και Αλληλεγ-
γύη Λέσβου, προσφέρει τρόφιμα σε 3.493 ωφελούμενους, 1.442 άνδρες, 
1.480 γυναίκες και 571 παιδιά.

Υποστήριξη Θεσσαλίας

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη υποστηρίζει τις συνεχιζόμενες ανάγκες των κα-
τοίκων της Θεσσαλίας, λόγω των καταστροφικών πλημμυρών του 2023, 
παρέχοντας ψυχοκοινωνική αλλά και υλική υποστήριξη για την κάλυψη 
των άμεσων αναγκών τους χρονικής διάρκειας 6 μηνών, μέσω της οικονο-
μικής ενίσχυσης δύο οργανισμών που βρίσκονται δίπλα στους πληγέντες: 
των Γιατρών του Κόσμου και της Κάριτας Ελλάς.

ΤΟ 2023,  
ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ 

74 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 
ΣΕ ΟΚοιΠ

74

A. 

4.1    
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Κάλυψη λειτουργικών εξόδων       
της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης «Άνθρωποι Αγάπης»

Το έργο «Δωροχώρα» σχεδιάστηκε από τη ΜΚΟ «Άνθρωποι Αγάπης» 
σε συνεργασία με τον Δήμο Ν. Φιλαδέλφειας  Ν. Χαλκηδόνας. Σκοπός 
αυτού του προγράμματος αλληλεγγύης είναι η ευαισθητοποίηση των 
κατοίκων του Δήμου Ν. Φιλαδέλφειας  Ν. Χαλκηδόνας για τον σεβασμό 
στην τροφή και τον περιορισμό της σπατάλης. Το Ίδρυμα Μποδοσάκη 
συμβάλλει στην υλοποίηση του έργου προσφέροντας την κάλυψη των 
ενοικίων του χώρου όπου στεγάζεται η «Δωροχώρα» για οκτώ μήνες, ο 
οποίος χρησιμοποιείται για τη συγκέντρωση τροφίμων και ειδών πρώτης 
ανάγκης σε οικονομικά αδύναμους δημότες.

Υποστήριξη Προγράμματος Σίτισης και Προώθησης Υγιεινής Διατροφής 
– ΔΙΑΤΡΟΦΗ της ΠΡΟΛΗΨΙΣ Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας 
Προληπτικής Περιβαλλοντικής και Εργασιακής Ιατρικής

Το Πρόγραμμα Σίτισης και Προώθησης Υγιεινής Διατροφής  ΔΙΑΤΡΟΦΗ 
προσφέρει καθημερινά ένα υγιεινό γεύμα στο σύνολο των μαθητών δημό-
σιων σχολείων που συμμετέχουν και βρίσκονται σε κοινωνικοοικονομικά 
ευπαθείς περιοχές της Ελλάδας. Το Ίδρυμα Μποδοσάκη συμβάλλει στην 
υλοποίηση του έργου προσφέροντας ψυγεία προς τοποθέτηση σε 10 δημό-
σια σχολεία της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, Αττικής και Πελοποννήσου, 
με στόχο τη συντήρηση των εβδομαδιαίων ποσοτήτων σε γάλα και γιαούρτι 
που καταναλώνουν οι μαθητές. Με αυτόν τον τρόπο, εξασφαλίζονται οι 
κατάλληλες συνθήκες φύλαξης των γευμάτων (φρούτα, γαλακτοκομικά, 
αρτοσκευάσματα) στα σχολεία και η καταπολέμηση της επισιτιστικής ανα-
σφάλειας και της πείνας που βιώνουν χιλιάδες μαθητές στη χώρα μας.

Δωρεά Απινιδωτή στον Ποδοσφαιρικό Αθλητικό Όμιλο ΛΙΧΑΣ

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη στηρίζει τον Ποδοσφαιρικό Αθλητικό Όμιλο ΛΙ-
ΧΑΣ με τη δωρεά ενός απινιδωτή, ο οποίος έχει εγκατασταθεί σε ιατρείο 
εντός του γηπέδου. Ο απινιδωτής εξυπηρετεί όχι μόνο τις ανάγκες του 
αθλητικού σωματείου αλλά και της ευρύτερης κοινότητας, δεδομένου ότι 
το γήπεδο είναι εύκολα προσβάσιμο και το κοντινότερο Κέντρο Υγείας 
βρίσκεται στην Ιστιαία σε απόσταση περίπου 55 χλμ., κάτι που καθιστά 
αυτόν τον απινιδωτή ζωτικής σημασίας για έκτακτες καταστάσεις. Ο 
πληθυσμός της κοινότητας της Λιχάδας ανέρχεται σε 1.300 κατοίκους, 
ενώ κατά τους αγώνες της ομάδας, συγκεντρώνονται περίπου 300 άτομα.

"Youth4Boccia"

Με εργαλείο το άθλημα του Boccia, που απευθύνεται σε άτομα με σο-
βαρές κινητές παθήσεις, το πρόγραμμα “Youth4Boccia” έχει σκοπό να 
προσεγγίσει και να φέρει στον χώρο του αθλητισμού νέους με αναπηρία 
κάτω των 21 ετών. 

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι με 
αναπηρία είναι η εσωστρέφεια και η απομόνωση, κάτι το οποίο εντείνε-
ται ακόμα περισσότερο σε νέους με σοβαρά κινητικά προβλήματα που 
είναι χρήστες αναπηρικού αμαξιδίου. Στόχος του προγράμματος είναι να 
βοηθηθούν οι νέοι, μέσω του αθλητισμού, να αντιμετωπίσουν την απομό-
νωση και τα προβλήματα σωματικής και ψυχικής υγείας που δημιουργεί. 
Το Ίδρυμα Μποδοσάκη στηρίζει την πρωτοβουλία του Αθλητικού σωμα-
τείου Α.Με.Α «Τυρταίος» με κάλυψη των αναγκών εξοπλισμού του φορέα 
στο Boccia.

Προαγωγή ψυχικής και σωματικής υγείας    
εφήβων και νέων με αναπηρία

Δωρεά εξοπλισμού για        
την Ελληνική Ένωση Έρευνας & Διάσωσης Εθελοντών Αττικής

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη συμβάλλει στην υλοποίηση του έργου της Ελληνικής 
Ένωσης Έρευνας & Διάσωσης Εθελοντών Αττικής με τη δωρεά 5 πακέτων 
εκπαιδευτή Α’ Βοηθειών practiman advance jaw thrust (αποτελούμενα από 
εκπαιδευτικό πρόπλασμα ενηλίκου, εκπαιδευτικό Αυτόματο Εξωτερικό 
Απινιδωτή και μάσκες CPR μίας χρήσεως) και 2 εκπαιδευτικών προπλασμά-
των βρέφους practi baby. 
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Υποστήριξη Συλλόγου Γονέων, Κηδεμόνων & Φίλων Ατόμων   
με Διαταραχές Όρασης & Πρόσθετες Αναπηρίες «Συζωή»

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη στηρίζει το έργου του Συλλόγου Γονέων, Κηδε-
μόνων & Φίλων Ατόμων με Διαταραχές Όρασης & Πρόσθετες Αναπηρίες 
«Συζωή» με τη διαμόρφωση 2 WC ΑμεΑ, ώστε να εξυπηρετούνται οι ωφε-
λούμενοι σε αμαξίδιο (άτομα με τύφλωση & πρόσθετες αναπηρίες) με τη 
χρήση ειδικού αναβατορίου/γερανάκι και τη δωρεά ειδικού γερανού για 
μετακίνηση ΑμεΑ εντός των WC.

Alliance for Gender Equality in Europe

To δίκτυο Alliance for Gender Equality in Europe (AGEE) συστήθηκε με 
πρωτοβουλία του Fondation Chanel και τελεί υπό την αιγίδα του Network 
of European Foundations (NEF) με έδρα τις Βρυξέλλες. Πρόκειται για το 
πρώτο δίκτυο ευρωπαϊκών οργανισμών (και δη ιδρυμάτων) για την προ-
αγωγή της ισότητας των φύλων στην Ευρώπη, που προσφέρει σημαντικές 
ευκαιρίες χρηματοδότησης, εκπαίδευσης, δικτύωσης και συνέργειας 
μεταξύ σημαντικών φορέων στον τομέα της φιλανθρωπίας, όπως Ευρω
παϊκών Κοινωφελών Ιδρυμάτων, Οργανώσεων της ΚτΠ, εμπειρογνωμό-
νων κ.α. Υπό την προεδρία του Fondation Chanel, τα σημερινά μέλη είναι 
το King Baudouin, το L’Oréal Fund for Women και το Ίδρυμα Μποδοσάκη. 

Το Ίδρυμα συμμετέχει στο δίκτυο από το 2022, με σκοπό την επιχορήγη-
ση Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών που θα υλοποιήσουν έργα 
για την προαγωγή της ισότητας των φύλων αποκλειστικά στην Ελλάδα. 

Tο 2023, το Alliance ανακοίνωσε τις 26 οργανώσεις της Κοινωνίας των 
Πολιτών από την Ευρώπη που θα λάβουν συνολικά 3.470.000€ για την 
υλοποίηση έργων. Η συμμετοχή του Ιδρύματος Μποδοσάκη στο δίκτυο 
έκανε δυνατή την υποβολή υποψηφιοτήτων από την Ελλάδα. Έτσι, ανά-
μεσα στις Οργανώσεις που επελέγησαν είναι και η ελληνική ΜΚΟ Women 
On Top, που θα δημιουργήσει το Women Work Hub, το πρώτο κέντρο 
εργασίας, μάθησης και συνηγορίας εργαζόμενων γυναικών με ενσωμα-
τωμένο παιδικό σταθμό στην Ελλάδα.

Επίσης, το MedFeminiswiya Network περιλαμβάνει την Ελλάδα στις επω-
φελούμενες χώρες, καθώς θα προσφέρει σε γυναίκες δημοσιογράφους 
έναν χώρο για να ενισχύσουν τις επαγγελματικές τους ικανότητες, καλύ-
πτοντας ταυτόχρονα θέματα γυναικείων δικαιωμάτων.

ΔΩΡΕΕΣ από πόρους                                           
του Ιδρύματος Μποδοσάκη

• Alliance for Gender Equality in Europe 

• European Molecular Biology Laboratory (EMBL) Alumni Association e.V.

• Pasta Πάργας 

• Αλληλεγγύη Λέσβου

• Άνθρωποι Αγάπης

• Γιατροί του Κόσμου – Ελληνική Αντιπροσωπεία

• Ελληνική Ένωση Έρευνας & Διάσωσης Εθελοντών Αττικής

• Ελληνική Συμφωνική Ορχήστρα Νέων (ΕΛΣΟΝ)

• Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός

• Ένωση Κυριών ΔράμαςΣπίτι Ανοιχτής Φιλοξενίας

• Κάριτας Ελλάς

• Κοινωνικό Παντοπωλείο Δήμου Θέρμου

• Κοινωνικό Παντοπωλείο Σπετσών

• Μουσείο Μπενάκη

• Νομ. Αθλητικό Σωματείο Ατόμων με Αναπηρία ΤΥΡΤΑΙΟΣ

• Ποδοσφαιρικός Αθλητικός Όμιλος ΛΙΧΑΣ

• ΠΡΟΛΗΨΙΣ ΑΜΚΕ Προληπτικής Περιβαλλοντικής    
και Εργασιακής Ιατρικής

• Σύλλογος «Οι Φίλοι του Ιδρύματος “Μνήμη Albert Cohen”»

• Σύλλογος Γονέων , Κηδεμόνων & Φίλων Ατόμων    
Με Διαταραχές Όρασης & Πρόσθετες Αναπηρίες «ΣυΖωή»

• Σύλλογος Γονέων Κηδεμόνων και Φίλων Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες 
«Το Εργαστήρι»

• Σύλλογος Εθελοντών Αιμοδοτών Καρπάθου

• Σύλλογος Ελλήνων Ημεροδρόμων

• Σύλλογος Φίλων Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης Ψ.Ν.Θ. 1981

• Τράπεζα Τροφίμων Θεσσαλονίκης

*Όι επιχορηγήσεις αναγράφονται με αλφαβητική σειράITIZENS FUND 47
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ΔΩΡΕΕΣ μέσω του προγράμματος 

"ACTIVE CITIZENS FUND"

Tο πρόγραμμα "Active Citizens Fund" για την Ελλάδα, ύψους 
15 εκατ. €, χρη ματοδοτείται από την Ισλανδία, το Λιχτεν-
στάιν και τη Νορβηγία και είναι μέρος του χρηματοδοτικού 
μηχανισμού του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώ ρου (ΕΟΧ) 
περιόδου 20142021, γνωστού ως EEA Grants. 

Το πρόγραμμα στοχεύει στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση της βιωσι-
μότητας της Κοινω νίας των Πολιτών και την ανάδειξη του ρόλου της 
στην προαγωγή των δη μοκρατικών διαδικασιών, στην ενίσχυση της 
συμμετοχής των πολιτών στα κοινά, και την προάσπιση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. Τη διαχείριση της επιχορήγησης του προγράμματος "Active 
Citizens Fund" για την Ελλάδα έχουν αναλάβει από κοινού το Ίδρυμα 
Μποδοσάκη και το SolidarityNow.

Μέχρι το τέλος του 2023, 177Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών 
έλαβαν επιχορήγηση για την υλοποίηση 128 έργων που αφορούν:

Όλες οι οργανώσεις που λαμβάνουν χρηματοδότηση από το πρόγραμμα 
συμμετέχουν σε δραστηριότητες ενδυνάμωσης ικανοτήτων (Capacity 
Building), οι οποίες διοργανώνονται από το Social Dynamo, το NGO Hub 
του Ιδρύματος Μποδοσάκη, καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του προ-
γράμματος (ενότητα 4.2).

ΤΟ 2023, ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ 
15 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΡΓΩΝ ACF ΜΕ ΣΥΝΟΛΙΚΑ 

ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 289.318 ΑΜΕΣΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ 15

•  την ενδυνάμωση ευπαθών ομάδων

•  την ενίσχυση της συνηγορίας και του 
εποπτικού ρόλου της Κοινωνίας των Πολιτών

•  την ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών 
στα κοινά 

•  την προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων

•  την προαγωγή της ισότητας των φύλων  
και την καταπολέμηση της έμφυλης βίας

•  την ανάπτυξη των δικτύων συνεργασίας 
μεταξύ των Οργανώσεων     
της Κοινωνίας των Πολιτών

•  οργανωσιακές επιχορηγήσεις (organisational 
grants) για τη στρατηγική ανάπτυξη των 
Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών
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  ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

Εργαστήριο εκπαιδευτικών της Θράκης 
για την προώθηση της ισότητας 
των φύλων και την καταπολέμηση 
της έμφυλης βίας και παιδαγωγικές 
παρεμβάσεις στη σχολική τάξη 

Icon greece 

Ή Ισότητα των Φύλων 
στην Πρώτη Σελίδα

Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα 
του Ανθρώπου και του Πολίτη
Εταίρος: Liquid Media

Μεταμορφώνοντας την πρόσβαση 
στις υπηρεσίες υγείας - TRACE

Εταιρεία Έρευνας και Εκπαίδευσης Κλινικών 
Δεξιοτήτων 
Εταίρος: Accessible Limitless Living – ALL

Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα 
του Ανθρώπου και του Πολίτη

IntermediaKT  
Εταίρος: People Behind

ΠΑΡΑΤΉΡΉΤΉΡΙΟ ΓΙΑ ΤΉΝ ΤΕΧΝΉ 
ΣΤΉ ΦΥΛΑΚΉ "ALL2GATHER"

ΤΡΙ.ΕΝΑ 
Εταίρος: APICCO – Community Based Art

Συμμαχία για την Αειφόρο Τοπική 
Ανάπτυξη (ΣυμΑΤΑ)

Μεσογειακό Ινστιτούτο για τη Φύση 
και τον Άνθρωπο 
Εταίρος: Green Tank

Ώρα να μιλήσεις! Σωματείο «Ένωση Κυριών Δράμας - 
Σπίτι Ανοιχτής Φιλοξενίας»

  ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

Exit through the grocery. Ή τοπική 
κοινωνία επαγγελματιών και 
υπαλλήλων σε θέση να προσφέρει 
ένα αρχικό ασφαλές περιβάλλον στα 
θύματα έμφυλης βίας.

Κήπος 

grow4autism: 
Δικτύωση – Συνεργασία – 
Ενδυνάμωση – Βιωσιμότητα

Kέντρο Παιδιού και Εφήβου
Εταίρος: Ελληνική Εταιρία Προστασία 
Αυτιστικών Ατόμων – Ε.Ε.Π.Α.Α.

Planet G(reece) Exile Room

Ανοιχτή Κυψέλη: Προωθώντας την 
κοινωνική συνοχή και την ένταξη των 
γυναικών προσφύγων & μεταναστριών

Μέλισσα: Δίκτυο Μεταναστριών στην Ελλάδα
Εταίρος: Impact Hub Athens και The Whole Story 
– Insidestory.gr

Δίκτυο Παρατριχώνιων Φορέων 
για τη Φύση και τον Πολιτισμό 
(Δημιουργία Παρατριχώνιου Δικτύου 
Οργανώσεων για την προστασία και 
ανάδειξη φυσικού και πολιτιστικού 
Περιβάλλοντος της Λίμνης Τριχωνίδας).

Ινστιτούτο Δημιουργικότητας,  Έρευνας, 
Ανάπτυξης Περιφέρειας Θέρμου

Ενδυνάμωση γυναικών 65+ People Behind ΑΜΚΕ

Ενδυνάμωση της Σχεδίας ΔΙΟΓΕΝΉΣ ΜΚΟ

ΕΡΓΑΣΤΉΡΙ ΕΝΙΣΧΥΣΉΣ ΑΥΤΟΝΟΜΉΣ 
ΔΙΑΒΙΩΣΉΣ

Σύλλογος Μερίμνης Ανηλίκων και Νέων ΣΜΑΝ

ΔΩΡΕΕΣ μέσω του 
ΠΡΟΓΡΆΜΜΆΤΟΣ "ACTIVE CITIZENS FUND" 

που ολοκληρώθηκαν το 2023

Tα παραπάνω έργα στόχευαν  στην  ενδυνάμωση ευπαθών ομάδων, την προαγωγή των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων, την προαγωγή της ισότητας των φύλων και την καταπολέμηση της 
έμφυλης βίας, την ανάπτυξη  δικτύων συνεργασίας μεταξύ των Οργανώσεων της Κοινωνίας 
των Πολιτών και τη στρατηγική ανάπτυξη των Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών. 
Μέσω δράσεων εκπαίδευσης, ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης, συνηγορίας, εργαστηρίων 
δεξιοτήτων, ωφελήθηκαν άμεσα ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού, όπως πρόσφυγες, άτομα με 
αναπηρία, άτομα τρίτης ηλικίας, γυναίκες, παιδιά αλλά και δημόσιοι λειτουργοί, επαγγελματίες 
υγείας, εκπαιδευτικοί, μαθητές, δημοσιογράφοι καθώς και οι ίδιες οι Οργανώσεις της Κοινω
νίας των Πολιτών. Διαβάστε περισσότερα για το πρόγραμμα "Active Citizens Fund" εδώ: 
https://www.activecitizensfund.gr/

* Τα έργα αναγράφονται με αλφαβητική σειρά
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programme  ‘points of support’

Το πρόγραμμα «Σημεία Στήριξης» αποτελεί μια σύμπρα-
ξη 10 ιδρυμάτων της χώρας και απευθύνεται σε μικρές 
Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών στην Ελλάδα, τις 
οποίες υποστηρίζει στην υλοποίηση πρωτότυπων δράσε-
ων μικρής κλίμακας και μέγιστου κοινωνικού αντίκτυπου, 
την ενδυνάμωση των δομών τους καθώς και την ανάπτυξη 
ικανοτήτων που θα συμβάλλουν στη βιωσιμότητά τους.

Το πρόγραμμα ξεκίνησε το 2015 και έχει χρηματοδοτήσει 157 δράσεις με 
περισσότερους από 66.000 ωφελούμενους. Από το 2022, συντονιστής 
του προγράμματος είναι το Ίδρυμα Μποδοσάκη. 

Τον Μάρτιο του 2023, στο πλαίσιο του 5ου κύκλου του προγράμματος, 
ολοκληρώθηκαν συνολικά 30 δράσεις με διάρκεια έως 6 μήνες, από τις 
οποίες ωφελήθηκαν άμεσα συνολικά 6.965 άτομα, και έμμεσα 10.520, 
μεταξύ άλλων, μαθητές, άτομα τρίτης ηλικίας, ΑΜΕΑ, εκπαιδευτικοί, 
επαγγελματίες κοινωνικής πρόνοιας,  ψυχικά ασθενείς, εθελοντές.

Τον Φεβρουάριο του 2023, ανακοινώθηκε η δημόσια πρόσκληση του 
6ου  χρηματοδοτικού κύκλου του προγράμματος.   Για τον 6ο κύκλο του 
προγράμματος, συνέπραξαν δέκα  Ιδρύματα: το Ίδρυμα Μποδοσάκη, το 
Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση, το ΤΙΜΑ Κοινωφελές Ίδρυμα, το 
Ίδρυμα Μποδοσάκη, το Ίδρυμα Καπετάν Βασίλη & Κάρμεν Κωνσταντα-
κόπουλου, το Ίδρυμα Α. Γ. Λεβέντη, το Κοινωφελές Ίδρυμα Αθανάσιος Κ. 
Λασκαρίδης, το Costas M. Lemos Foundation, το Κοινωφελές Ίδρυμα Κοι-
νωνικού και Πολιτιστικού Έργου ΚΙΚΠΕ, το The Hellenic Initiative Canada 
και το Ίδρυμα Αθηνάς Ι. Μαρτίνου.  

Στο πλαίσιο του 6ου κύκλου, επιχορηγούνται συνολικά 38 δράσεις, οι 
οποίες θα ολοκληρωθούν το 2024 και εμπίπτουν στις ακόλουθες θε-
ματικές κατηγορίες, με την καθεμία να υποστηρίζεται από διαφορετικό 
χρηματοδότη:

•  Κοινωνική Ενσωμάτωση Ατόμων με Αναπηρία: 
 Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση

•  Υποστήριξη Ατόμων της Τρίτης Ηλικίας: 
 TIMA Κοινωφελές Ίδρυμα

•  Προστασία της Χλωρίδας και της Πανίδας      
στο Αστικό και Περιαστικό Περιβάλλον:

 Ίδρυμα Α. Γ. Λεβέντη

•  Παιδί και Υγεία:
 Ίδρυμα Καπετάν Βασίλη & Κάρμεν Κωνσταντακόπουλου

•  Πρόληψη και Προαγωγή Υγείας Ενηλίκων:
 Κοινωφελές Ίδρυμα Κοινωνικού και Πολιτιστικού Έργου – ΚΙΚΠΕ

•  Προστασία Δασικών και άλλων Χερσαίων Οικοσυστημάτων
 Costas M. Lemos Foundation

•  Προστασία Υδάτινων Οικοσυστημάτων: λίμνες, ποτάμια και υγροβιότοποι
 Κοινωφελές Ίδρυμα Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης

•  Κοινωνική Καινοτομία σε Μικρές Παραθαλάσσιες Τοπικές Κοινωνίες
 Ίδρυμα Αθηνάς Ι. Μαρτίνου

•  Καταπολέμηση της Φτώχειας και της Επισιτιστικής Κρίσης
 The Hellenic Initiative Canada

Παράλληλα με τις χρηματοδοτήσεις, το πρόγραμμα προσφέρει στις συμ-
μετέχουσες οργανώσεις δωρεάν συμμετοχή σε δραστηριότητες ενδυ-
νάμωσης ικανοτήτων, οι οποίες παρέχονται από το Ίδρυμα Μποδοσάκη 
μέσω του Social Dynamo (ενότητα 4.2). Διαβάστε περισσότερα για το 
πρόγραμμα «Σημεία Στήριξης»: 

53https://www.bodossaki.gr/draseis-synergasias/me-alla-idrymata/simeia-stirixis-mikres-dorees-megales-idees/

ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΣ ΙΔΡΥΜΑ 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Κ. 
ΛΑΣΚΑΡΙΔΗΣ
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Διαχείριση δωρεάς Goldman Sachs Gives για   
την υποστήριξη παιδιών με υποψία κακοποίησης
Φορέας Υλοποίησης: ΕΛΊΖΑ- Εταιρεία κατά της κακοποίησης του παιδιού

Στελέχωση των Μονάδων Φροντίδας για την Ασφάλεια των Παιδιών   
με επαγγελματίες ψυχικής υγείας 

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τη στήριξη του έργου του ΕΛΙΖΑ και τη λει-
τουργία των Μονάδων Φροντίδας για την Ασφάλεια των Παιδιών (Μο-
ΦΑΠ), σε πανεπιστημιακά παιδιατρικά τμήματα κρατικών νοσοκομείων 
στη Βόρεια Ελλάδα και την Αττική, οι οποίες διευκολύνουν την εξέταση 
των παιδιών με υποψία κακοποίησης και παρέχουν ψυχική στήριξη και 
πλαισίωση του παιδιού και της οικογένειάς του. Συγκεκριμένα, αφορούν 
την απασχόληση τριών παιδοψυχιάτρων στη ΜοΦΑΠ Γενικού Νοσοκο-
μείου Θεσσαλονίκης «Παπαγεωργίου» (1), τη ΜοΦΑΠ ΠΓΝ Αλεξανδρού-
πολης (1) και τη ΜοΦΑΠ ΠΓΝ ΑΤΤΙΚΟΝ (1).

Στήριξη της γραμμής ΕΛΙΖΑ 10454

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει την απασχόληση κοινωνικού λειτουργού στη 
Γραμμή ΕΛΙΖΑ 1045, μέσω της οποίας παρέχεται α) στήριξη σε ανθρώ-
πους που αλληλοεπιδρούν με παιδιά, κυρίως από την επαγγελματική τους 
θέση (π.χ. εκπαιδευτικοί, γιατροί, νοσηλευτές, φροντιστές, βρεφονηπια-
γωγοί), που αντιλαμβάνονται ή υποψιάζονται ότι ένα παιδί παραμελείται 
ή και κακοποιείται ψυχικά, σωματικά, σεξουαλικά, β) συμβουλευτική 
αναφορικά με νομικά και διαδικαστικά θέματα αναφορών περιστατικών 
παραμέλησης ή/και κακοποίησης, καθώς και γ) ψυχολογική ενδυνάμω-
ση για τη διερεύνηση ενός περιστατικού με υποψία παραμέλησης ή και 
κακοποίησης, και ψυχολογική στήριξη για την ορθή αντιμετώπιση και 
ενδεχόμενη αναφορά του περιστατικού.

ΔΩΡΕΕΣ σε συνεργασία                                  
με εταιρείες και άλλους δωρητές

Παράλληλα, το Ίδρυμα Μποδοσάκη δρα σήμερα και ως 
καταλύτης δημιουργίας ενός πλαισίου ευρύτερης προ-
σφοράς στην ελληνική κοινωνία, διαχειριζόμενο πόρους 
τρίτων που επιθυμούν να χρηματοδοτήσουν προγράμματα 
σημαντικού κοινωνικού αντίκτυπου για κρίσιμες ανάγκες 
εκπαίδευσης, υγείας, προστασίας του περιβάλλοντος και 
ενδυνάμωσης της Κοινωνίας των Πολιτών.

Διαχείριση δωρεάς του King Baudouin Foundation
(για λογαριασμό του EU staff Fund      
for a Fair and Sustainable Future)
Φορέας υλοποίησης: ΔΊΌΓΕΝΗΣ ΜΚΌ – Shedia Art

Ενίσχυση του έργου της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας με απώτε-
ρο στόχο την ανάπτυξη ενός νέου, πιο βιώσιμου μοντέλου εναλλακτικής 
διαχείρισης απορριμμάτων, μέσω της ενδυνάμωσης των αστέγων ώστε 
να επαναχρησιμοποιούν/ανακυκλώνουν τα αχρησιμοποίητα τεύχη του 
περιοδικού δρόμου «Σχεδία» και να τα μετατρέπουν σε χρήσιμα αντικεί-
μενα (κοσμήματα, φωτιστικά κ.λπ.), τα οποία στη συνέχεια διατίθενται 
προς πώληση.

Το έργο υποστήριξε τη διοργάνωση 12 δωρεάν εργαστηρίων ανακύ-
κλωσης, για την εκπαίδευση 180 ατόμων  που αντιμετωπίζουν έλλειψη 
στέγης, φτώχεια και κοινωνικό αποκλεισμό  σε τεχνικές ανακύκλωσης.

ΤΟ 2023, TΟ ΙΔΡΥΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΚΕ 
5 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΣΕ 5 ΟΚοιΠ, 

ΜΕ 4.220 ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΥΣ 5
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Διαχείριση δωρεάς της Goldman Sachs Gives για την 
υποστήριξη ασθενών με αιματολογικές παθήσεις
Φορέας υλοποίησης: AURORA - Μαζί ενάντια στα αιματολογικά νοσήματα

Εξοπλισμός Εργαστηρίου        
Αιματολογικής Μονάδας Νοσοκομείου Ευαγγελισμός

Στο πλαίσιο του προγράμματος, πραγματοποιήθηκε η αγορά απαραίτη-
του εξοπλισμού (αναγνώστης ELIspot) για την ενίσχυση της Αιματολο-
γικής Μονάδας του Νοσοκομείου Ευαγγελισμός. Ο νέος εξοπλισμός θα 
επιτρέψει στους γιατρούς να κάνουν ποσοτική εκτίμηση της ανοσολο-
γικής απόκρισης των ασθενών έναντι των ιών και να δημιουργήσουν την 
κατάλληλη θεραπεία για ασθενείς που δεν ανταποκρίνονται στις παρα-
δοσιακές θεραπείες κατά των ιών.

Πρόγραμμα Συμβουλευτικής / Ψυχολογικής Υποστήριξης

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει ενίσχυση των δράσεων ψυχολογικής υπο-
στήριξης που υλοποιεί η Aurora για τους ασθενείς και τις οικογένειές 
τους, καθώς και για το ιατρικό προσωπικό.

Πρόγραμμα στέγης για ασθενείς

Μέσω της δωρεάς, ενισχύεται το πρόγραμμα στέγης της Aurora, το οποίο 
παρέχει δωρεάν φιλοξενία σε ασθενείς με χαμηλό εισόδημα και τις οικο-
γένειές τους που διαμένουν μόνιμα στην περιφέρεια και έχουν υποβληθεί 
σε μεταμόσχευση μυελού των οστών στην Αθήνα και την Πάτρα.

Διαχείριση δωρεάς της Coca Cola στην Ελλάδα    
για την άμεση υποστήριξη των πληγέντων     
από τις πλημμύρες στη Θεσσαλία

Γιατροί του Κόσμου Ελληνική Αντιπροσωπεία 

Στον απόηχο των καταστροφικών πλημμυρών που έπληξαν τη Θεσσαλία, 
το Ίδρυμα Μποδοσάκη ενώνει εκ νέου τις δυνάμεις του με την CocaCola 
στην Ελλάδα για την κάλυψη άμεσων αναγκών των πλημμυροπαθών.

Συγκεκριμένα, η δωρεά της CocaCola στην Ελλάδα υποστηρίζει  την 
παροχή ιατρικής και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης στους πλημμυροπα-
θείς της Θεσσαλίας μέσω κινητής μονάδας των Γιατρών του Κόσμου και 
συμβάλλει στην κάλυψη υλικών αναγκών τους.

Το πρόγραμμα έχει διάρκεια 5 μηνών και  στόχο να διασφαλίσει ότι  οι 
πληγέντες λαμβάνουν την απαραίτητη ιατρική και ψυχοκοινωνική υπο-
στήριξη, εστιασμένη στις πιο ευάλωτες ομάδες.

Με τη σκέψη μας στους πλημμυροπαθείς της Θεσσαλίας, προτεραιοποι-
ούμε συνεργασίες και συμπράξεις με επίκεντρο τον άνθρωπο.

Μαζί, με στόχο το μέγιστο κοινό καλό.
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πρόγραμμα BUILD

Πρόγραμμα για την ενδυνάμωση φορέων 
της Κοινωνίας των Πολιτών που δραστηριοποιούνται 
στον τομέα της ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ, 
με την υποστήριξη του Ιδρύματος Μποδοσάκη 
και του Fondation Chanel

58

πρόγραμμα BUILD

Το πρόγραμμα "Building a robust and democratic civic 
space" (BUILD) έχει ως στόχο την προστασία, την προώ-
θηση και την ευρεία αναγνώριση των θεμελιωδών δικαι-
ωμάτων και αξιών της Ε.Ε., μέσω της στήριξης Οργανώ-
σεων της Κοινωνίας των Πολιτών (OKοιΠ) στην Ελλάδα 
και την Κύπρο και της ενίσχυσης των ικανοτήτων και της 
βιωσιμότητάς τους.

ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
Υπηρετώντας τον ίδιο στόχο για ενδυνάμωση της Κοινω
νίας των Πολιτών και προσφορά στην ελληνική κοινωνία, 
το Ίδρυμα ανέλαβε δύο νέα προγράμματα.

B. 

Το BUILD συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή ‘Ενωση, σε ποσοστό 
90%, μέσω του προγράμματος Citizens, Equality, Rights and Values 
(CERV)*, και από το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το Κέντρο Στήριξης ΜΚΟ, 
σε ποσοστό 10%, με συνολικό ποσό επιχορήγησης 2,9 εκ. €. To πρόγραμ-
μα ξεκίνησε τον Δεκέμβριο του 2022 και αναμένεται να ολοκληρωθεί τον 
Νοέμβριο του 2025. Συντονιστής του BUILD είναι το Ίδρυμα Μποδοσάκη 
(Ελλάδα), σε σύμπραξη με το Κέντρο Στήριξης ΜΚΟ (Κύπρος).

Το 2023, στο πλαίσιο του προγράμματος, δημοσιεύτηκαν 2 ανοιχτές 
προσκλήσεις ενδιαφέροντος για επιχορήγηση Οργανώσεων της Κοι-
νωνίας των Πολιτών συνολικού ύψους 2,3 εκ. € με τις εξής θεματικές 
προτεραιότητες:  

«Ευαισθητοποίηση και κατανόηση των δικαιωμάτων    
και των αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης» (Πρόσκληση 1) και

«Προστασία και προώθηση των δικαιωμάτων     
και των αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης» (Πρόσκληση 2).
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Σε συνέχεια της αξιολόγησης των προτάσεων που υποβλήθηκαν στις 
ανοιχτές προσκλήσεις, 

επελέγησαν 34 έργα για να λάβουν επιχορήγηση στην Ελλάδα
με συνολικό ύψος επιχορήγησης 1.844.193 € 
και 7 έργα στην Κύπρο με συνολικό ύψος επιχορήγησης 356.710 €.

Η διαδικασία που ακολουθήθηκε για την επιλογή των επιχορηγούμενων 
έργων πληροί τις αρχές της διαφάνειας και της δίκαιης μεταχείρισης. Οι 
κύριοι δικαιούχοι του προγράμματος είναι οι OKοιΠ, ωστόσο, οι δραστη-
ριότητες των έργων εμπλέκουν επίσης φορείς χάραξης πολιτικής, μέσα 
ενημέρωσης, δημόσιους υπαλλήλους, εκπαιδευτικούς, ευάλωτες ομάδες 
του πληθυσμού, καθώς και το ευρύ κοινό.

Με στόχο την ενίσχυση της συμμετοχής και τη στήριξη οργανώσεων 
βάσης (grassroots), μικρών οργανώσεων και οργανώσεων σε απομα-
κρυσμένες και αγροτικές περιοχές, οι οποίες συνθέτουν τελικά τα 31 
από τα 41 έργα που έχουν επιλεγεί για επιχορήγηση, διοργανώθηκε κατά 
τη διάρκεια υποβολής των αιτήσεων σειρά 11 δράσεων σε 6 πόλεις της 
Ελλάδας και της Κύπρου, καθώς και διαδικτυακά, οι οποίες παρείχαν ενη-
μέρωση για το πρόγραμμα και τα δικαιώματα και τις αξίες της Ε.Ε., καθώς 
και εκπαίδευση Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών στη συγγραφή 
προτάσεων. Επίσης, έμφαση δόθηκε στην ανταλλαγή βέλτιστων πρακτι-
κών, γνώσεων και τεχνογνωσίας με ΟΚοιΠ σε άλλα κράτημέλη της Ε.Ε., 
με 23 από τα 41 επιχορηγούμενα έργα να περιλαμβάνουν τέτοιου είδους 
δράσεις. Τα έργα αναμένεται να ξεκινήσουν τον Μάρτιο του 2024.

Το πρόγραμμα, κατά τη διάρκεια της υλοποίησής του, θα παρέχει επίσης 
ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα ανάπτυξης ικανοτήτων από το Social 
Dynamo, το NGO Hub του Ιδρύματος Μποδοσάκη, προσαρμοσμένο στις 
ανάγκες των OKοιΠ στην Ελλάδα και την Κύπρο, για την προώθηση της 
οργανωσιακής τους ανάπτυξης και της βιωσιμότητάς τους, με απώτερο 
σκοπό τη συμβολή στη δημιουργία στην Ευρώπη μιας ανθεκτικής και 
δημοκρατικής δημόσιας σφαίρας. 

πρόγραμμα ενδυνάμωσης φορέων 
της Κοινωνίας των Πολιτών που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα 

της Ισότητας των Φύλων

Το 2023, το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το Fondation 
Chanel ξεκίνησαν τη συνεργασία τους για την προώθη-
ση της ισότητας των φύλων και της γυναικείας ενδυνά-
μωσης στην Ελλάδα.

Το πρόγραμμα αφορά την υποστήριξη δεκαπέντε μικρομεσαίων 
Oργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών (ΟΚοιΠ) που δραστηρι-
οποιούνται στους εν λόγω τομείς και περιλαμβάνει τον  σχεδιασμό 
και την υλοποίηση ενός εξατομικευμένου Προγράμματος Ανάπτυ-
ξης Ικανοτήτων (Capacity Building) 5μηνης διάρκειας, από το Social 
Dynamo, το NGO Hub του Ιδρύματος Μποδοσάκη. Το Πρόγραμμα 
Ανάπτυξης Ικανοτήτων παρέχει στις συμμετέχουσες οργανώσεις 
πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών που περιλαμβάνουν, 
μεταξύ άλλων, κατάρτιση, mentoring, coaching, νομικές και οικονο-
μικές συμβουλευτικές υπηρεσίες.

Περιλαμβάνει επίσης την επιχορήγηση των οργανώσεων που συμ-
μετέχουν στο πρόγραμμα με μικρής κλίμακας δωρεές, έως 10.000€, 
για την υλοποίηση δράσεων ανάπτυξης της οργάνωσής τους, καθώς 
και δράσεων για την προώθηση της ισότητας των φύλων ή/και την 
ενδυνάμωση γυναικών.

Στόχος είναι να υποστηριχθεί η ανάπτυξη μικρότερων οργανώσεων 
σε ολόκληρη τη χώρα, προκειμένου να μεγιστοποιήσουν τον αντί-
κτυπο του έργου τους, και οι ίδιες να καταστούν πιο βιώσιμες. 

*Το πρόγραμμα Citizens, Equality, Rights and Values (CERV) ξεκίνησε 
το 2021, στο πλαίσιο του Tαμείου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
Δικαιοσύνη, Δικαιώματα και Αξίες, για την περίοδο 2021-2027. 

Διαβάστε περισσότερα για το πρόγραμμα CERV.

https://commission.europa.eu/about-european-commission/
departments-and-executive-agencies/justice-and-consumers/

justice-and-consumers-funding-tenders/funding-programmes/
citizens-equality-rights-and-values-programme_en
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παροχή υπηρεσιών
ανάπτυξης ικανοτήτων σε 
Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών
μέσω του

4.2    Η ανάπτυξη μιας δυνατής και ανεξάρτητης Κοινωνίας 
των Πολιτών, η οποία μπορεί να δρα και να παρεμβαίνει 
συμπληρώνοντας το κράτος για τη βελτίωση της καθημε-
ρινότητας των πολιτών, την προάσπιση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και την εμπέδωση των δημοκρατικών αξιών, 
αποτελεί στρατηγικό στόχο για το Ίδρυμα Μποδοσάκη. 

Για την πραγματοποίηση αυτού του στόχου, το 2017 ιδρύθηκε το Social 
Dynamo (Κοινωνικό Δυναμό) με στόχο να προσφέρει ολοκληρωμένη 
υποστήριξη σε φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών. Σήμερα, επτά χρόνια 
από την ίδρυσή του, αποτελεί πανελλαδικά φορέα αναφοράς σε θέματα 
οργανωσιακής ανάπτυξης των Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών, 
προσφέροντας:

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ, ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙ-
ΚΤΥΑΚΑ, με την παροχή μηνιαίου προγράμματος ανοιxτών εκπαιδεύσεων 
σε συγκεκριμένες θεματικές οργανωσιακής ανάπτυξης, οι οποίες είναι 
δωρεάν και ελεύθερα προσβάσιμες από κάθε Oργάνωση της Κοινωνίας 
των Πολιτών σε όλη την Ελλάδα.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ ΣΤΕΛΕΧΗ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ: team 
mentoring, μέσα από ένα δίκτυο 50 και πλέον –pro bono– μεντόρων, οι 
οποίοι προσφέρουν δωρεάν mentoring, executive coaching, με τη συνερ-
γασία του "Hellenic Coaching Association" και συμβουλευτική σε ένα ευρύ 
φάσμα θεματικών, μεταξύ άλλων, σε νομικά θέματα και θέματα λογιστικά 
και φοροτεχνικά.

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ και ανάπτυξης της κοινότητας.

ΘΕΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗΣ σε οργανώσεις με κοινή 
θεματική, τα οποία σχεδιάζονται για να ανταποκριθούν στις ανάγκες οργα-
νώσεων που δραστηριοποιούνται στην ίδια περιοχή κοινωνικής παρέμβασης.

ΕΙΔΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ στο πλαίσιο προ-
γραμμάτων με πόρους τρίτων ("Active Citizens Fund", «Σημεία Στήριξης», 
πρόγραμμα ενδυνάμωσης οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στη 
θεματική της ισότητας των φύλων και της ενδυνάμωσης γυναικών).62
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Συγκεκριμένα, το 2023:

•  408 φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών συμμετείχαν στις δραστη
ριότητες του Social Dynamo.

•  Υλοποιήθηκαν 58 εκπαιδεύσεις με 1.214 συμμετοχές.
•  Προσφέρθηκαν 166 ώρες mentoring / coaching / συνεδριών 

συμβουλευτικής.
•  Υλοποιήθηκε ο τέταρτος και τελευταίος από τους συνολικά τέσσε-

ρις κύκλους του ειδικού προγράμματος ανάπτυξης ικανοτήτων για 
οργανώσεις που έχουν λάβει επιχορήγηση από το "Active Citizens 
Fund", με τη συμμετοχή 43 οργανώσεων. Το πρόγραμμα ενδυνάμω-
σης περιλαμβάνει 90 ώρες εκπαίδευσης σε θέματα οργανωσιακής 
ανάπτυξης, και οι οργανώσεις είχαν πρόσβαση στις υπηρεσίες 
mentoring και executive coaching και συμβουλευτικής του Social 
Dynamo.

•  Ολοκληρώθηκε το ειδικό πρόγραμμα ανάπτυξης ικανοτήτων για τις 
30 Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών που έλαβαν χρηματοδό-
τηση, μέσω του 5ου κύκλου του προγράμματος «Σημεία Στήριξης».

•  Ξεκίνησε η υλοποίηση του ειδικού προγράμματος ανάπτυξης ικανο-
τήτων για τις 38 Oργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών που έλαβαν 
χρηματοδότηση, μέσω του 6ου κύκλου του προγράμματος «Σημεία 
Στήριξης».

•  Ξεκίνησε η υλοποίηση του ειδικού προγράμματος ανάπτυξης ικανο-
τήτων για τις 15 Oργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών που συμ-
μετέχουν στο πρόγραμμα ενδυνάμωσης ικανοτήτων Οργανώσεων 
της Κοινωνίας των Πολιτών που δραστηριοποιούνται στη θεματική 
της ισότητας των φύλων και της ενδυνάμωσης γυναικών το οποίο 
υλοποιείται σε συνεργασία με το Fondation Chanel. 

•  Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος CERVBUILD, πραγμα-
τοποιήθηκαν συνολικά εννέα εργαστήρια με σκοπό την ευαισθητο-
ποίηση του κοινού σχετικά με τη σημασία της προώθησης των δικαι-
ωμάτων και των αξιών της Ε.Ε., και την παροχή εκπαίδευσης για τη 
συγγραφή ποιοτικών αιτήσεων χρηματοδότησης για το πρόγραμμα.  

Κάποια από τα τελικά αποτελέσματα των προγραμμάτων ενδυνάμωσης 
τα οποία ολοκληρώθηκαν κατά το 2023 είναι τα παρακάτω:

•  88% των φιλοξενούμενων οργανώσεων βελτίωσαν την 
εσωτερική τους λειτουργία, ως αποτέλεσμα της συμμετοχής 
τους σε πρόγραμμα ενδυνάμωσης

•  89% των φιλοξενούμενων ομάδων/οργανώσεων δηλώνουν 
ότι άντλησαν ή σχεδιάζουν να αντλήσουν χρηματοδότηση 
από νέες πηγές ως αποτέλεσμα της συμμετοχής τους στο 
πρόγραμμα

Περισσότερες πληροφορίες για το Social Dynamo: www.socialdynamo.gr

«Η άριστη συνεργασία και η συνεχής υποστήριξη διαμόρφωσαν 
ένα κλίμα ιδανικό το οποίο λειτουργεί πάνω από όλα ως πρότυπο 
τόσο για την εσωτερική λειτουργία των οργανώσεων όσο και για 
την επικοινωνία τους με το ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο και με 
τους ωφελούμενους».

INCLUDE
5ο κύκλος προγράμματος «Σημεία Στήριξης»

«O συντονισμός του προγράμματος από το Ίδρυμα 
Μποδοσάκη ήταν πάρα πολύ καλός σε όλους τους τομείς. 
Υπήρχε επαγγελματισμός και ουσιαστική υποστήριξη από 
τις εκπροσώπους του Ίδρύματος για την υλοποίηση της 
συγκεκριμένης δράσης αλλά και την περαιτέρω 
ανάπτυξη του οργανισμού μας».

URBANA 
 «Σημεία Στήριξης» 5ος κύκλος

Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η συμβολή του δικτύου των 268 εκπαιδευτών, 
μεντόρων και συνεργατών του Social Dynamo χάρη στο οποίο είναι δυ-
νατή η υποστήριξη των οργανωσιακών αναγκών των Οργανώσεων της 
Κοινωνίας των Πολιτών. 

Μαρτυρίες:



Moυρούζη 14, Αθήνα 106 74, Τ: 210 3237973 
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